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A kiegyezés bilincsei
Irtai HENTALLER LAJOS

A HÍR 12-iK száma:
Nő a Kvóta!

Egy százalékos emelés, száz szá­
zalékos bűn

Beojtják a minisztereket!
Mennek Bécsbe!

Luby Kontra Falussy
A szatmári párbaj. Mit követel­
nek Wekerlétől és mit Ígért Wekerle 
Bécsben ?

Tüzhalál Győrött *
Leégett a BacK-féle malom. 3 
millió kár. Kilenc halott, negyven 
sebesült

Hétszázezer Koronás 
sikkasztás

Szászvároson. A főpénztáros meg­
szökött. Kártya két országon át. 
Mindenki bajban!

A nagyszebeni véres affér!
Szabó önkéntes levele A Hírhez

Achim András esetéről
nyilatkozik az iskolaszék

400 lépés ^
Fanta altábornagy és egy kapitány

KomarovszKy gróf 
meghalt ^

Gyilkosai a börtönben

Vitriol egy műteremben
— Merénylet egy kép ellen —

A Polónyi botrányai Hörül
Kihallgatták a belügyminisztert

A Windsor rejtelmei
Végét járja a leány vasár

A szegedi minoriták válsága
A mulatság vége. Tömeges áthe­
lyezések

Katonai irodák
Valamennyit becsukják. Sok ezer 
áldozat

Mezei István pörtyitása
A szegedi szenzáció

Botrány az alagi versenyen
Brődy Sándor regénye

Szomorú, hogy mindig vissza kell térni 
egy gyűlölt dátumhoz, s valósággal lesújtó, 
hogy mostanában éppen a függetlenségi 
pártnak kell annyit rágódnia az eredményé­
ben és következményeiben teljesen csődöt 
mondott hatvanhéten. A magyar képviselő 
ház 1867 március 30-án kezdte tárgyalni a 
kiegyezés részleteit. Ma már csak egyetlen 
tagja van a Háznak azok közül, kik e tár­
gyalásban résztvettek: az akkori törpe mi­
noritás vezérszónoka, idősb Madarász 
József. A függetlenségi és 48-as párt hét 
képviselője állott akkor a 440 tagból álló 
Deák-párti többséggel szemben.

És a kiegyezés megkötése óta lefolyt 
idő mégis a függetlenségi párt e hét tagjá­
nak adott igazat. Kitűnt, hogy a maroknyi 
függetlenségi pártnak sokkal több előrelá­
tása, sokkal nagyobb politikai bölcsesége és 
bátorsága volt, mint az egész horribilis 
Deák-párti többségnek együttvéve.

Negyven év tapasztalata, a viszonyok, 
a körülmények, a birodalmi eszme amal- 
gamizáló katlanába begyömöszölt nemzeti­
ségek forrongása és lázongása, a nyakunkra 
érett szociális bajok: mind-mind azt igazol­
ják, hogy a 67-es kiegyezés rossz.

Ezért sincs jogunk nekünk, független­
ségi pártiaknak, a 67-es alapot a magunk 
nagy, abszolút többségével tovább is támo­
gatni, legkevésbé az osztrák császár kedvé­
ért sem.

Nem szabad támogatnunk! Négy évti­
zeden keresztül pártunk mindig rossz fun­
damentumnak tartotta a 67-es alapot, böl­
csen tudván, hogy azon az önálló és függet­
len Magyarország épületét felépíteni lehe­
tetlen.

Tudta és hirdette a függetlenségi párt, 
hogy a 67-es kiegyezés nem egyéb, mint a 
gyávaság, a lemondás, a meghunyászkodás 
politikája. Tudtuk jól, hogy Deák Ferenc 
csak azért kötötte meg a nemzet tudta és 
akarata nélkül ezt a „kiegyenlítést“, mert 
mindenáon békét akart szerezni a Burg 
urainak.

És mondjuk ki nyíltan, hogy Deáknak 
és társainak épp ez a kiegyezés volt a leg­
nagyobb politikai hibájuk. Deák és társai a 
nemzet negyedfélszázados küzdelmeiből 
nem vonták le a konzekvenciákat, amint ezt 
a porosz-osztrák hadjárat után a nemzet ér­
dekében tcnniök kellett volna.

Mániájuk volt az egyezkedés a bécsi 
udvarral. E rögeszméjük abba a téves hitbe 
ringatta őket, hogy képesek lesznek a bécsi 
udvar hagyományos törekvéseit és a ma­
gyar nemzet anyagi és politikai jogait ösz- 
szeegyeztetni.

Viszonyaink igazolják, hogy Deák és

pártja legalább is tévedtek s hogy a füg­
getlenségi eszme harcosainak van igazuk.

A nemzet a helyett, hogy a bécsi körö­
ket megnyerte volna a kiegyezés megkötése 
által, bátorságát vesztette. A kiegyezés al­
kotói arra oktatták ki a nemzetet, hogy ne 
küzdjön férfiasán a haza függetlenségéért, 
hanem igyekezzék jogainak morzsáit ron­
gyos engedmények árán megszerezni.

Az utóbbi években számtalanszor kon­
statáltuk, hogy a hatvanhetes alap nem felel 
meg Magyarország életérdekeinek. Ezzel az­
után igazat adott azoknak, akik a haza füg­
getlenségének zászlaját lobogtatva, négy 
évtizeden keresztül soha egy pillanatra sem 
szűntek meg hangoztatni, hogy a 67-es ki­
egyezés milyen súlyos terheket, milyen ne­
héz kötelességeket ró, minden ellenszolgál­
tatás nélkül, Magyarországra.

Nem dicséretére hozom föl a független­
ségi pártnak, hanem egyszerűen csak mint 
krónikás jegyzem fel, hogy pártunk a le­
folyt négy évtized minden egyes esztende­
jében, — az utolsót kivéve, — fölemelte til­
takozó szavát a közösség ellen. Tiltakozott 
a közös hadsereg, a közös bank, a közös 
vámterület és a külképviselet közössége el­
len. Ahányszor a párt programmot adott, 
szózatot intézett a nemzethez, azokban ezt 
a tételt mindig feltalálhatjuk. Benne van ez 
még a koalíciós pártokkal közösen, az 
1906-iki választások előtt kiadott manifesz- 
tumunkban is.

Tette ezt azért, mert a párt minden 
egyes tagja jól tudta, hogy nekünk magya­
roknak Ausztriára semmi szükségünk sincs. 
És ez a hitünk, ez a meggyőződésünk 
az a voltaképpeni széles, nagy, áthidalha­
tatlan árok, amely minket a koalícióban levő 
ama fegyvertársainktól elválaszt, akik mint 
politikusok a közösügyes alapon állanak. 
Mi, függetlenségi párt, meg vagyunk arról 
győződve, hogy bennünket Ausztriához 
semmi közös érdek nem csatol, ök pedig 
Ausztria nélkül sem nem mernek, sem nem 
akarnak, de talán nem is tudnának politikát 
csinálni.

Szomorú emlékek, vér, könny, nyomor 
és szenvedés: ez kijutott nekünk Ausztriá­
tól bőven. Mostani bajainknak is egyedül 
Ausztria az oka és felidézője.

Az osztrákok gyűlölködése és ellensé­
ges magatartása miatt nem jöhet a külföldi 
töke hazánkba. Az osztrákok miatt vándo­
rolnak ki honfitársaink százezerszámra. Az 
osztrákok miatt ütik meg a dobot a birto­
kos portáján; az osztrákok miatt megy 
tönkre hitelünk; azok miatt sanyarog és 
pusztul kereskedelmünk; az osztrák ipar 
megélhetése kívánja, hogy vérleg elcsenevé­
szesedjék hazai iparunk.
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Amíg a megdőlt hatvanhetes alapot 
mesterségesen, — a saját tiszta 48-as lepe­
lével, — befedi a mai nagy függetlenségi 
párt s nem csinál nyíltan, férfiasán valódi 
függetlenségi, magyar nemzeti politikát, 
addig a legkisebb kilátásunk sincs, de nem 
is lehet, egy szebb, egy jobb jövőre. Nem 
lehet, mert a hatvanhetes alapon még maga 
Kossuth Lajos sem lett volna képes az or­
szág bajain segíteni: Nem az emberek hibá­
sak, — hanem maga a rendszer.

S amikor azt, hogy a 67-es rendszer 
rossz, már negyven év előtt tudta s beiga­
zolta a hét tagból álló kicsiny függetlenségi 
párt, lehetetlen, hogy át ne érezze azt a mai 
parlamenti többség, melynek tudnia kell, 
hogy nemzetek jogaikat és függetlenségü­
ket csakis kitartó harci küzdelemmel s nem 
gyáva lemondással vívhatják ki . . .
IBP«----- ~  -------- MM ■- —**

Bántott a 
minisztertanács

Meghajolnak a horvátoK elolt 

Fölujul a Kiegyezési, harc 

A bécsi tanácsHíozásoK 
Győzöl! az osztrák!

Ma reggel érkezett Budapestre Wékerle 
Sándor miniszterelnök, de megjöttek dél­
előttre a kabinet többi tagjai is, hogy a nyári 
szünet után való első minisztertanácson 
részt vegyenek. Az erős munka és a küzde­
lem napjai köszöntenek ránk ezzel, mert 
holnap már Bécsbe mennek a szakminiszte­
rek, hogy a kiegyezés, a bank s a kvóta dol­
gában az osztrák kormánynyal a tárgyalá­
sokat befejezzék. Komoly helyzet előtt áll a 
magyar kormány, mert a kiegyezés dolgá­
ban olyan nehézségek mutatkoznak Bécs fe­
löl, hogy azokat legyőzni vajmi kevés ereje 
lesz Wekerlének, aki amúgy is roppant 
gyöngéd és simulékony, ha Bécs érdekéről 
van szó.

Dádelg-etáK a horvátokat 
Mit aKar a bárt?

A kiegyezési bajokhoz járul még a hor- 
vál-válság, melyet Rakodczay bánnak nem 
sikerült a nyár folyamán megszüntetni. Ma 
délelőtt megjelent a miniszterelnöknél a hor- 
vát bán, ki a kormány tagjainak jelenlétében 
— csak Günther és .7 ekei [at ussy nem voltak 
ott — referált a zágrábi dolgokról. Rakod- 
czay az 1868. évi XXX. törvénycikkből ki­
folyó több politikai, de ezenkívül főleg több 
gazdasági és több vasút kiépítésére vonat­
kozó kiváltaimat és tervet terjesztett elő. 
Ezekhez az érdekelt miniszterek hozzájárul­
tak, — jelentik félhivatalosan. Ami annyit 
jelent, hogy a kormány meghajolt a zabolát­
lan horvátok előtt s a magyar állam rová­
sára olyan koncessziókat tesz Horvátország­
nak, melyet megadni bűn és vétek.

A bán, ki az est folyamán elutazott Bu­
dapestről, A Hir munkatársa előtt kijelen­
tette, hogy a legszebb reményekkel tekint a 
horvát válság békés megoldása elé s megerő­
síti öt hitében az, hogy máris javult a hely­
zet Horvátországban. Különben — mondta 
a bán — a legnagyobb szolgálatot a.zzal len- 
ué a sajtó a magyar ügynek, ha nem bolv-
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gatná most ezt a kérdést. Majd rendbe jön 
minden!

Minisztertanács
A Kiegyezés bajai

Délután négy órakor ült össze a kabinet 
minisztertanácsra a budavári miniszterel­
nöki palotában. Teljes számban együtt volt 
a kormány, nem hiányzott még Jekelfalussy 
Lajos honvédelmi miniszter sem, kiről azt 
Írták mostanában, hogy beteg s még hosz- 
szabb ideig nem veszi át tárcája vezetését. A 
minisztereken kívül Popovics Sándor és 
Szterényi József államtitkárok is részt vet­
tek a tanácskozásban. Szterényi este negyed­
nyolc óra-kor érkezett a palotába, mert sür­
gősen hívták telefonon.

A minisztertanács — igy jelentik — a 
kormánynak a kiegyezési tárgyalásokban el­
foglalandó végleges álláspontját állapüotta 
meg tüzetesen. Ezt az álláspontot a szer­
dán meginduló tanácskozáson Wekcrle, va­
lamint a kereskedelemügyi és földmivelés- 
iigyi miniszterek fogják kifejezésre juttatni.

A szakminiszterek, valamint államtit­
kárjaik holnap, kedden délután utaznak 
Bécsbe, hol másnap kezdődnek a tárgyalá­
sok. Ezeknek kimenetele elé a kormány 
vajmi kevés reménységgel néz, mert az osz­
trák kabinet tudvalévőén ragaszkodik a 
junktimhoz, viszont a magyar minisztérium 
ebbe nem akar beleegyezni.

Egy előkelő államférfiu, kivel A Hir 
munkatársa a mai minisztertanács után 
beszélgetett, igy nyilatkozott:

— Azt hiszem, hogy a bécsi tárgyalá­
sokon kenyertörésre kerül a dolog. Baj, 
hogy a Beck-kormány rekonstrukciója ha­
marább merült föl, mint ahogy arra szá­
mítani lehetett volna. Úgy áll ma a helyzet, 
hogy a két kormány között éles ellentétek 
vannak a bankkérdésben s nem lehetetlen, 
hógy a megegyezés sikertelensége esetén a 
Wekerle-kormány a királynak föl fogja 
ajánlani lemondását.

E-meliK a Kvótát
Az osztráK aKarja 

WeKerle megegyezett

A Hir igen kitűnő forrásból kapja ezt 
a szenzációs értesülését, hogy Reck osztrák 
miniszterelnök megállapodott Wekcrle Sán­
dorral a kvótaarány megváltoztatására. Ez 
a változtatás azt jelenti, hogy Magyarország 
kvótaarányát egy százalékkal akarja föl­
emelni Wekcrle, ha ugyan ehhez az árulás­
hoz meg tudja nyerni az országgyűlés több­
ségét. A kvótaaránynak ezt az uj ás Magyar- 
ország részére nagy terheket jelentő föleme­
lését a két kormány már régen elhatározta, 
máig is titkolja azonban, mert az időt nem 
látja elérkezettnek arra, hogy beismerje a 
pozitív tényt. Ami most történik, — igy szól 
információnk — az mind csupa kertelés, 
haszontalan taktika, az egész kiegyezési 
harc odaüt ki, hogy a kvótaemelésről a 
figyelmet eltereljék.

Hogy a kvótaemeléssel valóban foglal­
kozik a magyar kormány, azt maga Kossuth 
Ferenc kereskedelemügyi miniszter is beis­
merte Barabás Béla előtt. Kossuth kikerül­
hetetlen nők mondta a kvótaemelést. Merény­
let készül tehát megint az ország ellen; le­
gyen résen a függetlenségi párt, hogy a feje 
fölött cl no alkudhassák a nemzet jogait és 
érdekeit.
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„DARABONT-AKNÁK“
'Az a két újság, amelyet szerkesztek, 

gyűlöli és üldözi a darabontokat. Én egyéni­
leg is gyűlölöm őket, természetes tehát, hogy 
ez az indulatom A Napban és A Hírben ele­
ven színekben jelentkezik. Vasárnap A Hir 
leleplezte Krislóffy József készülődéseit. Tu­
domásunk szerint a titkos munka, szó sze­
rint úgy, ahogy meg van Írva, folyik és meg­
értjük, ha a májukon harapta az urakat, 
hogy napfényre jut minden árulás, amit ha­
zájuk ellen szőnek. A Magyar Szó azonban 
nem éri be a dolgok egyszerű lecáfolásával, 
de üzenetet is küld nekem, hogy előbb ad­
jam vissza a darabont-pénzeket, amiket fel­
szedtem, azután üldözzem a Krislóffy-ban- 
dát. Barátaim azt mondják, hogy nekem, 
aki a legnagyobb nyilvánosság ellenőrzése 
alatt dolgozom, nincs szükségem rá, hogy 
piszkocskákat észrevegyék, általában a da­
rabont-politika egy szánandóan exponált 
lapjának nyilvánosságot, figyelmet és bizo­
nyos fontosságot adjak, holott senki se felel 
legöriiltebb kirohanásaikra sem és nem 
szoktam, legfeljebb minden harmadik esz­
tendőben egyszer, én som. De ma nem gon­
dolunk egyet c dologban, felelni akarok és 
minden harag és háborgás nélkül közlöm 
nem dr. Pályi szerkesztő úrral, aki úgyis 
tudja, do azzal az egyetlen emberrel, akit 
talán az az izenot megtéveszthetne, hogy 
mérhetetlen utálatom ama politika, ama 
rendszer és amaz emberek iránt kizárja, 
hogy nekem valaha valamit valahol adhat­
tak volna. Sut el akarták venni, amim volt, 
mert emberségemet, munkámat és a munka 
gyümölcsét üldözéseikkel és kobzásaikkal, a 
megfélemlilés mindenféle válogatott fegyve­
rével állandóan rontani törekedtek.

Még javában tombolt körülöttünk a 
da rnbont-rendszer minden aljassága, ami­
kor (talán egy hasonló alkalomból éppen) 
Pályi Ede kollégám (— én minden újság­
írót szeretek —) már aposztrofált, van-e 
A Napunk államvasuti átalánya, igen, vagy 
nem? Siettem a felelettel, hogy van, de ke­
vés, mert A Nap elterjedtsége olyan, hogy 
12.000 korona átalányösszegért ekkora tö­
megét a hirdetéseknek senki tőlünk nem 
kaphatja. A papír drága. És tehát, a. jövőben 
ennyiért már nem szerződnék A Nap az 
Államvasutak hirdetéseinek közlésére. A 
nyilvánvaló szándékkal feltett kérdés tehát 
igen balul ütött ki. Valamint kivétel nélkül 
minden budapesti lap, azon koppon A Nap 
is közölte az Államvasutak hirdetéseit: — 
de már A Nap volt az egyetlen, amely sem­
miféle darabont-miniszter semmiféle hirde­
tését. közlésre el nem fogadta, a közlésük 
tarifájára vonatkozó kérdést válaszra sem 
méltatta. Nem azért mondom ezt, hogy bárki 
ennek a kétségtelen önzetlenségemnek illn- 
mináljon, mert ha egy lap a hirdetést kapja 
és közli, joga van a diját is felvenni; — de 
éli ehlien a tekintetben igen szigorú elveket 
szabtam magam elé és ugyanily elvek sze­
rint köteles dolgozni a felelősségem alatt 
megjelenő lapok adminisztrációja is, amely 
még a jogos jövedelmek biztosítása terén is 
köteles politikai függetlenségem óvásának 
parancsaihoz igazodni. Az államvasuti 
12.000 koronás átalányról rendes kiadóhi­
vatali nyugták vannak, a minisztériumban 
meg is tekinthetők, ha tetszik, másolatban 
is közöljük őket. Szivünk szerint kívánjuk, 
hogy minden újság minden ténykedésének 
minden aktáját úgy az ablakába tehesse,
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700.000 koronás sikkasztás
Szászváros vagyonát ellopták

Magyarfalók bűne Megszökött a főpénztáros 
Nemzetközi kártyabarlang Erdélyben

mint ahogy A Nap és most indult lapom, 
A Hir teheti. Ha azonban Páhji Ede tud 
más Összegről, amit én, akár mint magán­
ember, akár mint szerkesztő, akár mini vál­
lalkozó, akár lapjaim kiadóhivatalába bur­
koltan, akár darabont-minisztertől, akár 
bármelyik emberétől, exponensétől közvetve, 
vagy közvetlen kaptam: — kérem, írja ki.

Én nemcsak vissza fogom adni, de sú­
lyos következtetéseket is fogok belőle szár­
maztatni kritikai szabadságomra nézve. És 
egy különös problémával leszek akkor szem­
közt, — hogy a darabontok, akiket én hit­
vány hazaáruldknak tartok, naiv és kedves 
emberek, mert fizettek annak, aki ezért csak 
sárral és egy mélyen érzett gyűlölet minden 
tüzes bélyegével illette őket. De nem igy van, 
kedves Pályi kollégám! Minthogy ismétlem, 
semmiféle illuminációra nem számitok, mert 
beérem kötelességem becsületes teljesítésének 
öntudatával, nem sorolom fel mindazt, amit 
nekem kínáltak, azokat sem, akik kínálták, 
bár amit kínáltak, több és akik kínálták, 
többen vannak, semmint Pályi Ede egyálta­
lán elképzelheti. Kérem, többet kínáltak 
nekem, mint amennyit az összes darabont­
lapok — megérdemeltek. És nem politikai 
hitehagyásért (— ezt még azok az alakok se 
tételezték fel rólam —) csak .4 Nap hangjá­
nak enyhítéséért. Csak azért, hogy azok a 
címeres urak kimehessenek az utcára. A kí­
sértéseket soha meg se hallgattam. Mert én 
a darabont-rendszert nemcsak politikailag 
utáltam, — de korábban becses magánvo­
natkozások is undoritóakká váltak rám 
nézve, amint rájuk frecscsent e politika 
dögleletes piszka.

Nincs becsületes ember ebben az or­
szágban, aki ilyes gyanúval illethet engem, 
ha lapjaimat olvassa. És nincs olyan mocs­
kos fantázia sem. Ennek okáért nem kérem 
Pályi Edétől szives aposztrófja semmi meg- 
igazitását, mert semmiféle elégtételre nincs 
szükségem. Amit azok az urak évek óta tettek 
és tesznek, fájdalom, amit sokan mostanság, 
a mostani rendszer szolgálatában is tettek és 
tesznek, mind, mind az én szatiszfakció- 
mat szolgálja. Folytassák kérem: a régiek 
is, az újak is. Én éppen a darabont-gazsá- 
gok idejében tanultam meg, hogy egy állam- 
kincstár minden pénze, a hatalom minden 
kedvezése, cim, rang, pénz, hivatal, pozíció 
fel nem ér az újságíró függetlenségével. Egy 
mérlegen két serpenyő. Az egyiken van a 
kormány minden ereje, hatalma, pénze, a 
másikon nincs csak egy gyönge toll: — és 
ez a másik amazt lenyomja.

Braun Sándor
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A kormány az Árpád-ünnepen. A
pusztaszeri Árpád-ünnepen a kormány is 
képviselteti magát. A mai minisztertanácson 
ugyanis elhatározták, hogy Günther Antal 
igazságügyminiszter a kormány képviseleté­
ben Pusztaszerre fog utazni. Vájjon el viszi-e 
a magyar király koszorúját is a honalapító 
Árpád emlékszobrára? Ez már, fájdalom, 
nem kérdés. Pécsben már feleltek rá.

Törvény az egyenes adóról. Az egyenes
adók összességére kiterjedő omo javaslatokat a 
kezelés egyszeriisi lésére vonatkozó javaslattal 
együtt fogja Wekerle az ősz folyamán a Ház elő 
terjeszteni. A minisztcpelnök előbb természete­
sen a király engedélyének kikérése végett a ka­
binetirodához fölterjeszti a javaslatokat. A kép­
viselők áz ezeket a törvényjavaslatokat minden 
valószínűség szerint a költségvetéssel egyidejűLcy 
fogja tárgyalni.

A Hir-nek ma egy nagyszabású bűntett 
összes részleteit sikerült megtudnia, melyek­
ről országszerte hosszú ideig fognak még be­
szélni. Schuller Móric főpénztáros több mint 
hétszázezer koronát sikkasztott Szászváro­
son és váratlanul, gyanús módon elszökött 
onnan. A szenzációs afférben kompromitáló 
szerepe van az egész városi vezetőségnek s a 
bűn ügy lavina módjára fogja elsöpörni a 
magyarfaló nemzetiségiek csoportját.

A budapesti rendőrséghez
Déváról ma délben távirat érkezett a 

budapesti főkapitányságra, ezzel a tarta­
lommal :

Schuller Móric negyven év körüli 
szászvárosi föpénztáros tegrmp főispánt 
pánztárvizsgálata közben eltűnt. Isme­
retlen helyre távozott. Különös ismertető 
jel: forradás a nyakán. Nyomozandó

Alispán.
Hasonló tartalmú sürgöny érkezett a 

belügyminisztériumhoz, ahonnan az ügyet 
megtudtuk. A rendőrségen ugyanis senki 
sem akart nyilatkozni az ügyben.

A főkapitányság annak rendje szerint 
közölni fogja a dévai táviratot holnap a do- 
tcktivekkel s aztán megindítja a nyomozást 
saját hatáskörében.

A Hir természetesen ma hozzáfogott 
már a nyomozáshoz és estig be is fejezte, 
amint az alábbi tudósításból kiderül.

Váratlan leleplezés
Báró Bornemissza Lipót dévai főispán 

bizalmas értesítést kapott, hogy a megye te­
rületén levő Szászvárosban visszaéléseket kö­
vettek el. Súlyos vádakkal illették elsősorban 
Schuller Móric Ferenc lópénztárost.

Az értesítés hihetetlenül hangzott. Szász­
városról egész Erdélyben tudják, hogy dús­
gazdag város és úgy tudták, hogy az elüljá- 
róság valamennyi tagja jómódú, becsületes 
szász ember.

A főispán egy héttel ezelőtt váratlanul 
Szászvárosba érkezett dr. Tóth Géza főispánt 
titkár kíséretében s a pénzügy igazgatóság két 
tisztviselőjével. A fáradságos, alapos vizsgá­
lat hallatlan gazságokat állapított meg. Nap- 
ról-napra emelkedett a konstatált hiány szá­
ma s valósággal megdöbbentő adatok kerül­
tek napfényre a rablógazdálkodásról, ame­
lyet Schuller folytatott.

Tegnap utolsó stádiumába jutott a vizs­
gálat. A főpénztárosnak azonban nem szól­
tak semmit, sőt úgy viselkedtek, mintha ed­
dig mindent a legnagyobb rendben találták 
volna.

A siKKasztó szökése
Bármily nagy titokban folyt az eljárás, 

mégis kiszivárgott egy-egy részlet az ered­
ményéből. És Schullernek akadtak jóbarátai, 
akik besúgták neki, hogy baj van. Az első 
osztályú gonosztevő, aki hírhedt aradi kollé­
gáját, Krivány Jánost is alaposan lefőzte, 
tegnap délután a vizsgálat küzepett egyszerre 
sápadt lett és igy szólf:

—Bocsánat uraim, kissé rosszul lettem. 
Gyötör a régi gyomorbajom. Néhány percre 
ki kell mennem, sietek majd vissza.

Kiment s azóta nem látták többé. A vá­
ros területét is sikerült föltünés nélkül el­
hagynia. Több tanú vallomásából azt követ­
keztetik, hogy a brassói vonatra szállott még 
pedig a mai napon és Romániáiba menekült. 
Későn értesítették a határrendörséget és a 
csendőrörs-parancsnokságokat. A sikkasztó 
egérutat nyert.

Hétszázezer korona
A rovancsolást folytatták és késő estig 

dolgoztak. Dr. Veszt er Henrik, a dévai pénz­
ügyigazgatóság mellé rendelt számvevőség 
vizsgálója és Buday Péter dévai járási szám- 
ellenör kijelentették, hogy az eddigi vizsgálat 
eredményeképpen hétszázezer korományi hi­
ány állapítható meg.

Ezt az óriási összeget körülbelül húsz 
esztendő alatt sikkasztotta el. Valószínű, 
hogy a hiány még sokkal nagyobb és az egy­
milliót is túlhaladja. Födözet alig van rá a 
főpénztáros vagyonában. Schullernak, aki 
nos, négygyermekes családapa, szép háza 
van ugyan a Főtéren s gazdag ember hírében 
állott; de ma kiderült, hogy egész vagyonát 
fölélte, mert állandóan pazar életmódot foly­
tatott. Különleges passzója is bőven volt, s 
ezek egv-egy hónapban annyit fölemésztet­
tek, amennyit egész évi fizetése sem tett ki.

Az ügyészség is beleszól
Az óriási sikkasztás hírére, amely gyor­

san elterjedt az egész megyében, ma délelőtt 
kiutazott a helyszínére dr. Binger József ki­
rályi ügyész, valamint dr. A pátit y Árpád 
megyei főügyész is.

A rovancsolást nyomon követte a bűn­
ügyi vizsgálat, amelynek eredményéről táv­
iratilag jelentést küldtek a belügyminiszté­
riumnak. Az ügyészek holnap folytatják el­
járásukat.

Kártyabarlang a város Közepén
A nyomozóknak első kérdése az volt, 

hogyan sikkasztotta,’ hová tette Schuller a 
hatalmas összeget.

Megállapították, hogy Szászváros kellős 
közepén kártyabarlang működött, ahol tö­
mérdek embert kifosztottak. Messzi földről 
eljártak oda a szenvedélyes játékosok s való­
színűnek tartják, hogy hamiskártyások is 
megfordultak a helyiségben, amelynek ál­
landó vendégei közé tartozott a föpénztáros. 
Romániából is sok dúsgazdag bojár földbir­
tokos érkezett Szászvárosba, hogy a játék- 
barlangban szerencsét próbáljon. Főképp 
oláhok jártak oda. Magyarok nem tették be 
a lábukat, mert a nemzetiségi harcok a tár­
sadalmi érintkezést még ebben a formában 
is megszüntették.

A játékbarlang dolgában külön bűn­
ügyi vizsgálat folyik és máris feltűnést keltő 
részleteket derített ki.

Magyarfaló cinKostársaK
A sikkasztó smiatt az egész városi ta­

nácsnak meggyűlt a baja. A városnak oláh 
és szász vezetői éveken át folyton nemzetiségi 
viszálykodást szítottak, ellenben a város leg­
fontosabb ügyeit elhanyagolták. A rumuttyok
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os vakszászok — ahogyan őket arrafelé ne­
vezik, — gyűlölik a számra gyöngébb ma­
gyarságot s ahol csak lehetett, ütöttek rajta 
egyet, szidták, üldözték, terrorizálták.

Schuller tekintélyét nagyban emelte az 
a körülmény, hogy a nemzetellenes Schul- 
verein szászvár ősi képviselője volt s ebben a 
minőségében hasznos szolgálatokat tett a né­
met szenny-egyesületnek. Annál kínosabb 
meglepetést keltett hát az alldeutsch apostol 
leleplezése.

Vele együtt szorul a zoknija elsősorban 
Hacker Frigyes szászvárosi polgármester­
nek, aki szintén lelkes zászlóvivője a magyar- 
gyűlölő, nagynéniét propagandának. Va­
gyoni felelősség mindenesetre terheli őt és a 
városi tanács tagjait.

Jellemző, amit a zöldszász kupaktanács 
egyik tagja ma délután mondott A Hir tudó­
sítójának:

— Mit lármáznak a magyarok? 
Schwamm d’rüber! (Spongyát rá‘) Van itt 
pénz, amennyi kell. Kifizetünk mindent, az­
tán „óbégathatnak a nyomorult magyarok.“ 
(Die elenden Ungarn).

Tény az, hogy Szászváros ritkamód gaz­
dag. Tíz millió koronánál jóval többet tesz 
ki a vagyona. Különösen értékesek a város 
erdőségei. S unikum-számba megy, hogy 
Szászvárosban egyáltalán nem fizetnek pót­
adót. A magyarok azonban, reméljük, igenis 
„óbégatni“ fognak s a hétszázezer koronát a 
polgármesteren meg a tanácstagokon fogják 
behajtani, nem a városi közpénztárakból. A 
város hencegő urai kétségtelenül vétkesek. 
Különben nem folytathatta volna Schuller 
Móric húsz esztendőn át a manipulációkat. 
Ellenőrzés nem volt, alapos vizsgálatot egy­
szer sem tartottak.

A íőbünös egyelőre megmenekült s kü­
lön számadásra fogják azokat, akik futni 
engedték. Az ügyész még pontos személyle- 
irást sem kaphatott róla. A körözőlevélben 
csak annyit említ, hogy Schuller nyakán for­
radás van. Ez, — mint nekünk jelentik — 
skrofulájának a következése.

Éjjel azt jelentik nekünk, hogy Bor­
nemissza főispán még odakint van a Dévától 
másfél órányira levő szász fészekben és kö­
nyörtelenül folytatja a vizsgálatot. A ma­
gyarság ádáz ellenségeinek száma legalább 
ezen az utón megfogy.

"nyílt tér”
E rcn at alatt közlőitekért nem vállal felelőséget a szerkesztőség.

Tisztviselőtársainkhoz!
Van szerencsénk a kartárs urakat értesíteni, hogy a szőve 

kezetek által netán felmondott váltókölcsönciket kifizetjük, ha 
kolcsönvevö és kezeseinek fizetése törvényes letiltással terhel- 
nincs. Intézetünk eddig egyetlen váltót "sem adott visszlesz 
mifolásra s igy a kölcsönök teljes diserétiója biztosítva va 
j akarekbetétek után 5 és fél százalék kamatot fizetünk.

Tisztviselők Takarékpénztára részv.-tárí
Budapest. Rottenbiller-utoa 5. Telefon 99—29.
Igazgatósát:: Lázár Árpád gróf főispán, Rzentmarjay Dezi 

kunai biió, földbirtokos, Zakó Milán főispán, Nagy György ki 
tanácsos, áll. jószágigazgató, Grubanovich Géza kir. türv. elnö 
nagybirtokos. Leypold Kornél kir. tanácsos, pénzügy-igazgat 
Berczy Ernő posta- és távirda tanácsos, Nyéki Németh Imre beliig 
miniszteri titkár, földbirtokos, Gorovy Miksagyári főhivatalno 
Quirini Gusztáv miiszaki tanácsos, Vtry Józsefa székestöv. vásá 
igazgatója, Halász Vilmos a Generáli bizt. társ. ny. cégvezet,öj 
Würth Pál m. á. v. főmérnök, budapesti háztulajdonos, I)ém 
Gyula a Könyves Kálmán ir. rószv.-társ. irodafönöke, Dr. Flei.sc 
mann Illés jogtanácsos, Keleti Lajos ügyvezető igazgató, ház tu la 
'ionos A választmány el nöke Dr. Várossy Gyula kalocsai őrse 
áléin okéi: báró Pongrácz Vinczo min. o. tanácsos, a pénzügyin 
ni.sztenum elnöki osztályának vezetője és Tabódy József mi 
tanácsos. A felügyelő-bizottság Diemár Károly kir. főllgyészh 
lyettes, dr Csat ár y Lajos miniszteri tanácsos, Zsolnai Ploss( 
Ferenc miniszteri tanácsos.

HUZATMENTES. SZELLŐS HELYISÉG 
WE" EGÉSZSÉG FENNTARTÓJA I -|
A uHUNGföRI AH magy. kir. szabadalmi

vódjegyzett 6s kitűnt
ABLAKSZELLŐZTETŐK ÉS AJTÓCSUK

kétségtelenül a legjobbak. Képes árjegyzékkel 
és felvilágosítással készséggel szolgál a 
magyar kir. szabad. 1IIJK(ÍARU önmük 
ajtócsukó és ablalcszellőztető, lakatosáruk,

napellenzok, vasszerkezetek, ajtó- és ablakredöny-gyár

KORÁNYI ÉS FRÖHLIC
elcfon 23—76, BUDAPEST Gyár-utca 2IH

Az emberevő TarnovszKa grófnő
Nyolc szeretője volt KomarovszKygrőfmeghalt 

SikKasztottak és öltek érte Az orosz bűnszövetkezet fogva

Komarovszky Pál gróf ma 
reggel Velencében belehalt 
azokba a sebekbe, amelyeket 
Naumov Miklós revolvere ej­
tett rajta. Szépen, regényesen halt 
meg. Néma maradt, nem vádolt senkit, az 
utolsó perceiben az anyját emlegette és Tar- 
novszka Mária grófnőt, a menyasszonyát, 
aki nem érkezett meg a haldoklásához. Mint 
lehet ez? kérdezte. És Tarnovszka Mária ne­
vével az ajkán meghalt. Erős, szép, bátor 
katona volt, naiv és szerelmes. Harmincki­
lenc esztendőt élt.

Ez történt Velencében ma. Verőn ;t 
és B é c s a másik két központja ennek a 
megrázó regénynek. Veronában Naumov 
Miklós van és sir és átkozza magát, hogy 
tiszta kezét vérrel mocskolta be. Nem árul­
kodik ő sem senkire. De a szeme kinyílt, 
tudja már, hogy ki az a Tarnovszka Mária, 
akibe szerelmes volt és azt is tudja, miért 
ölette meg vele Komarovszky Pált. Esze­
veszett féltékenységet támasztott benne és 
azt mondta neki, a gróf az egyetlen aka­
dálya, hogy teljes odaadással és kizáróla­
gossággal az övé lehessen. Valójában azon-, 
ban eszközül használta föl; Komarovszky- 
nak azért kellett az ö kezétől meghalnia, 
hogy a grófnő megkapja azt a 
félmillió frankot, amely neki 
az életbiztosító-társaságtól 
a gróf halála esetén jár.

Titkok nélkül áll a világ előtt ez a 
nagy bűn. A szereplőinél, az elgondolása 
gonoszságánál s a végrehajtása bonyolult­
ságánál fogva oly izgalmasan érdekes, hogy 
csak nagyon kevés gonosztett fogható 
hozzá. Bécsben már a törvényszék fog­
házában ülnek az összeesküvés összes ér­
telmi szerzői: Tarnovszka Mária 
grófnő, Prilukov moszkvai ügyvéd és 
Perrier Eliza, a grófnő társalkodónője. 
Közülük rosszaságában Tarnovszka Mária 
tündöklik ki. Egyszerre ha t—h é t 
szeretője volt. Mindegyiknek azt ha­
zudta, hogy senkit sem szeret, csak öt és 
megcsalta valamennyit. Európán robogott 
végig ez az asszony és mindenhol, ahol csak 
megfordult, árasztotta a romlást. Szórta a 
pénzt, százezreket költött. Vette, ahonnan 
lehetett. Csaltak, sikkasztottak 
és öltek érte az emberek, mér­
get ittak és gyilkoltak, börtön 
és halál lengte őt körül s ő mosolyogva és 
büszkén vonult tova az uj áldozathoz, bán- 
tódás nélkül. így ért el Komarovszky hoz. 
Itt ráomlott az egész palota, amely a bűnei­
ből föléje épült. Minden kitudódott róla. Re- 
gényekben élnek csak ilyen emberevő szőke­
ségek s amikor az ember elolvassa, nem 
akarja elhinni, hogy igaz lehet. De Tar­
novszka Máriáról eleven cselekedetek be­
szélnek, nyöszörgő, eltiprott áldozatai rá- 
vallanak s egész fenckctlenségében áll előt­
tünk a démonnak csodálatos élete.

A leánynevén O’R úrik N i k ola­
jé v n a Mária grófnő a neve s a legfurcsább 
benne az, hogy még csak nem is valami fel-, 
tűnő szépség. Szőke, magas alakja van, nem 
rokonszenves az arca, a vonásai kiéltek és 
az arca egyre idegesen megrándul. Szereti a 
pénzt, a nagyszerű kényelmet, a legnagyobb 
stilii életet. Kincseket érnek ékszerei. Az

ujjal tele vannak gyémánttal, százezreket 
érő butonjai és colicrjei vannak. Hiszté­
rikus, exaltált és alig van 
benne természetes vonás.

Húszéves volt, amikor férjhez ment 
Tarnovszky Leó grófhoz, akinek a csa­
ládja az o r c i i kormányzóságban a legelő­
kelőbbek közül való. A férje szerelemből 
vette el. Az asszony in á r a k kor 
megcsalta az u rá t, a házassága első 
esztendejében, aminek most tizenegy éve. 
Nem is egy emberrel csalta meg, c g yi 
m á s u t á n váltogatta a szere­
tőit és egyszerre több c ni- 
bcrrel is volt viszonya. Egyszer 
tetten érte őt az ura. Pisztolyt fogott és 1 e- 
lőtte a felesége kedvesét. Ez 
1903-ban történt. Az eset belekerült a la­
pokba, az újságok tele voltak Tarnovszka 
grófnő botrányával. A végtárgyaláson pe­
dig kitűnt, hogy a férjet m a g a az as z- 
s z o n y tette a viszonyra figyel­
messé, mert megutálta már a szeretőjét 
és sehogysem tudott tőle szabadulni. Hát 
úgy segített magán, hogy 1 c 1 ö v e 11 c a 
férjével.

TarnovszKa Kedvesei
Tarnovszky gróf börtönbe került és ez­

zel egyidejűleg válópört indított a felesége 
ellen. Az asszony Prilukov moszkvai 
ügyvédet választotta védőjéül. Prilukov nős 
ember volt, a legtekintélyesebb ügyvédek 
egyike. Az évi jövedelme huszonöt—har­
mincezer rubelre rugott, boldog volt, sze­
rette a feleségét és volt egy gyönyörű gyer­
meke, kilenc éves, akit valósággal imádott. 
Ö lett a második áldozat. Az 
asszony tönkretette. A csal á d j á h ó I 
kitépte, a vagyonából k i f o s z- 
tóttá, sőt rábírta arra is, 
hogy az ügyfelei pénzét e 1- 
s i kk a s z s z a. Prilukov ötvenezer rubelt 
sikkasztott. A pénzt pótolni nem tudta és a 
szégyen elöl úgy akart menekülni, hogy 
morfiumot ivott. De a méreg nem 
ölte meg, az orvosok megmentették és Pri­
lukov gyönge volt ahhoz, hogy másodszor 
is megkísérelje az öngyilkosságot. Me g- 
szökött tehát. Külföldre menekült* 
járt Németországban, Franciaországban és 
keményen nyomorgott. Mind mélyebbre 
sülyedt. Később viszontlátt a 
Tarnovszka Mari á t, találkoztak. A 
viszonyuk folytatódott. Most már a grófnő 
segítette a szerencsétlen embert és nem, 
mint azelőtt, amikor megfordítva volt. Úgy 
látszik, Tarnovszka Mária való b a n s z c- 
rette Prilukovot, ő volt minden 
kedvese közül az egyetlen, akit szeretett. Ez 
azonban nem zárta ki azt, hogy rn á s- 
sal, sőt többekkel is egy
időben, — ne szerelmeskedjék.

A közömbösebi) kedvesei közül való 
volt Naumov Miklós is. Még Oroszor­
szágból ismerték egymást és Nápolyban ta­
lálkoztak. Naumov sein kerülhette cl a sor­
sat. Halálosan beleszeretett Tarnovszka 
Máriába. Ü is íeleséges ember volt, csak 
nemrég nősült, d e a felesége ellen 
válópört indított, az o r e 1 i 
k o r in á n y z ó s á g o n viselt' m a- 
g as hivatalnoki állását cl-
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lia g y,t a cs nem mozdult' el ked­
vese mellől. Az volt a terve, hogy a 
válópör befejezése után elveszi a g r ó f- 
n ő t. Naumov jómódú ember, de távolról 
sincs olyan vagyonos, hogy Tarnovszka Má­
ria igényeit kielégíthette volna.

Azután Velencébe mentek. Ez az idén 
\olt:, januárban. Velencében találkozott vele 
először Koinarovszky gróf. A grófnak akkor 
halt meg a felesége, akit egy n ő i zene- 
ka r b ó 1 vett nőül. A grófnak renge­
teg vagyona volt, megszerette Tarnovszka 
Máriát és annyira komolyan vette, hogy 
me g k é r t e a kéz é t. A grófnő bele­
egyezett: Koinarovszky vagyona a kedve 
szerint volt. Csak a másik két kedvese, 
Naumov és P r i 1 u k o v akadá­
lyozták m c g, hogy az esküvőt 
elhalaszszá k. Naumovnak azt hazudta 
Tarnovszka Mária, hogy a dolog nem ko­
moly, flörtölnek csupán, ennyi az egész és 
senki másé nem lesz, csak az 
ö v é. I’rilukovot viszont azzal nyugtatta 
meg, hogy teljes szivéből utálja Korna- 
í ovszkyt és csak a pénzét akarja 
megkaparitani. Prilukovban ekkor 
föltámadt a becsületérzése utolsó szikrája. 
Tarnovszka Mária lakásán rettenetes jele­
netet rögtönzött, kő v c t c 1 t e, hogy 
adja vissza a pénzt, ami t 
érte elsikkasztott, — haza akar 
menni, eleget akar tenni a kötelességeinek, 
tij életet akar kezdeni. A jelenet végén a 
grófnő százezer frankot vetett 
oda P r i 1 u k o v lábai elé. Prilukov 
felvette a pénzt és elment. De Tarnovszka 
Mária már másnap visszacsalta őt 
magához s a százezer frankot is vissza­
vette. A kibékülés alkalmával 
Prilukov valami él e t biztosí­
tásról beszélt, amelyet a fia 
javára kötött. Nyilvánvaló, 
hogy ekkor fogamzott " meg 
Tarnovszka fejében a gonosz­
tett gondol a t a. Tgv éltek néhány hó­
napig. És egyszer, beszélgetés közben, a 
grófnő igy szólt Prilukovhoz:

— Gyűlölöm Komarovszkyt. Ha ember 
lennél, cltennéd láb alól!

Kieszelik a bűnt
Hetekig tartott, amig Prilukov a bűn 

gondolatával megbarátkozott. De ez a sze­
gény ember nem tudott védekezni, amikor 
Tarnovszkáról volt szó. Mondhatatlanul 
szerette. A grófnő elmondta neki a tervét. 
Hivatalosan élj egyezteti magát Komarovsz- 
kyval. Félmillióra biztosíttatja 
az életét. Végrendeletet ké­
szíttet és magát téteti meg 
általános örökösévé. A z u t á n 
megölik. És Prilukov, aki elsöizbcn bor- 
zongva kifutott Tarnovszka Mária lakásá­
ról, a végén már jogi tanács o k k a 1 
szolgált neki és intézte a biztosítás 
megkötésének az ügyét. Csak arra nem 
tudta elszánni magát, hogy ö legyen a gyil­
kos. A grófnő csábította: együtt mennek 
Amerikába, gazdagok és boldogok lesznek, 
végre nyugodtan lehetnek egymáséi. Prilu­
kov nem hajlott. Azután szidta és becsmé­
relte, hűtlennek és gyávának nevezte és el­
zárta előle a hálószobáját. Ott zokogott az 
ajtaja előtt éjszakánkon Prilukov és kö- 
nyörgött neki. A végén Tarnovszka bebo- 
csátotta és azt mondta:

— Ilát jó, ha nem akarod, rn a j d 
Naumov megteszi.

A tervbe Perrier Elzát, Tarnovszka 
grófnő társalkodónőjét is beavatták. Hz egy 
svájci leány és T a rnovsz k á n a k vele 
is viszonya volt, Tcgcződtek s a

—- 1 A HÍR

leány teljességgel nem viselkedett az úr­
nője iránt azzal a tisztelettel, amivel tarto­
zott volna neki. Ez különben érthető is. Per­
rier Eliza nemcsak tudott az összeesküvés­
ről, de közvetve részt is vett benne. 
Azokat a sürgönyöket, amelyek a terv vég­
rehajtása alatt Naumovhoz és Prilukovhoz 
mentek, ő fogalmazta. A táviratoknak fran­
cia szövegük van és kizárólag szerelemről 
van bennük szó. Naumovot is, Prilukovot is 
biztosította Tarnovszka az ő kizárólagos 
szerelméről.

A gyilkosságot végrehajtják
Júliusban Naumov és Prilukov Pécsbe 

utaztak; Prilukov megtudakolta a biztosító­
intézet föltételeit. Megtudta, hogy a leg­
gyorsabban az Anker-társaság intézi cl a 
dolgot. Gyilkosság esetére is 
kifizeti a biztosítási össze­
get. Naumov pedig egyre Tarnovszkáról 
beszélt és Prilukov csak szította a 
féltékenységét. Prilukov a gyilkos­
ságnak minden módja felől tudakozódott. 
Orvosi könyveket vett, amelyeket most 
megtaláltak nála, és benne a klór o- 
formrót szóló részt erősen 
megccruzázva. Még arról is gondos­
kodott, hogy a gyanút úgy fogja elhárítani, 
hogy magándetektíveket fogad, mintha 
őriztetné Komarovszk y t. Augusz­
tusban a gróf Tarnovszka társaságban szin­
tén megjelent Pécsben. Négyezer koronát 
fizetett a félmillió frankra szóló életbiztosi-! 
tás első részletéért. A végrendeletét is meg­
csinálta. Mindkét okm á n y Tar­
novszka Mária javára s z ó lt. 
Azzal hazautaztak. Naumovval már nend- 
ben volt a dolog. Ha a grófnő csakugyan 
Koinarovszky miatt nem lehet a felesége, 
meg fogja ölni. És meg is csele­
kedte.

Mindez most már tisztán áll a bécsi 
rendőrség előtt. Prilukovval közölték ma 
délelőtt Koinarovszky halálát. A hir mélyen 
megrendítette, úgy látszik, ez az ember még 
mindig nem végképp romlott. Azt mondta: 
vallani a k a r, csak adjanak neki félóra 
időt, hogy rendbeszedje kissé a gondolatait. 
Félórával később teljes és töredelmes vallo­
mást tett, amely borzalmasan igaz az utolsó 
betűjéig. Tarnovszka grófnő megmaradt ta­
gadása mellett, ő nem tudott semmiről, neki 
semmiben sincs része. Később szembesítet­
ték Prilukovval. A grófnő végighallgatta 
Prilukovot, teljesen nyugodt in a- 
r a d t s amikor vége volt, fölállt és székéről 
és a világ legbiztosabb hangján mondta:

— Hazugság az egész. Az 
első betűjétől az utolsóig 
h a z ti g s á g.

A grófnőt, akinél 35.000 frankot talál­
tak, Prilukovot, akinél 17.000 frankot és 
1800 koronát leltek, valamint Perrier Eli­
zát, akiről kétségtelenül bcbizonyult, hogy 
tudott a készülő merényletről, f o g v a t a r- 
t o t t á k é s á t k i s é r t é k a t a r t o- 
111 á 11 y i törve nyszé k f o g h á z á h a. 
A biinpör tárgyalása V c 1 e 11 c é ben lesz 
és Prilukovot külön is törvény, elé állítják 
oroszországi sikkasztásaiért.

A biztosítási Kötvény
Bécs, szeptember 9.

Az Anker biztosító-társaság vezetője 
akképpen nyilatkozott, hogy gróf Koma­
rovszk i biztosítása több okból semmis. Az 
Ankert különben is csak bO.tXlf) korona ere­
jéig érinti az eset, mert viszontbiztosítások­
kal fedezte magát.

— Mielőtt a. kötvényt kiállítottuk — 
mondotta az igazgató — több tanú jelenlété­
ben azt kérdeztük a gróftól, vájjon van-e po­

litikai vagi) személyes ellensége, mire a gróf 
határozottan nemmel felelt, Tarnovszka Má­
ria pedig élénken közbevágott:

— Az én vőlegényemnek ellensége! Hisz 
ö maga az angyal!

Most pedig az orosz fökonzulátuson ér­
tesültem, hogy gróf Komarovszki tagja volt 
az igazi orosz férfiak szövetségének. Ez az 
egy körülmény is elegendő a biztosítás meg­
semmisítésére.

Jellemző, hogy a grófné unszolására 
van egy kikötés, amely kimondja, hogy a 
biztosított csak az ö beleegyezésével másít­
hatja és módosíthatja a kötvényt. De meg- 
semmisithető a biztosítás főképpen azért, 
mert a kötvény tulajdonosa a biztosítottnak 
halálát siettette.

A csúnya TarnovszKa
Bécs, szeptember 9.

Akik egészen közelről látták: Tarnovszka 
Máriát, azt mondják, hogy arca ki van 
festve és nagyon is látszik rajta a szépitö- 
szerek romboló hatása. Középtermetű, so­
vány, de felette elegánsan öltözködik és moz­
dulatéi kecsesek. Sokkal idősebbnek látszik, 
mint amennyi.

Homarovszky örököse
Bécs, szeptember 9.

Gróf Komarovszki ez év augusztusában 
irta meg végrendeletét; fiának a hitbizo- 
mányt hagyta, általános örököséül pedig 
Tarnovszka grófnőt telte meg.

A végrendeletnek egy pontja úgy szól, 
hogy akkor is Tarnovszka Mária lesz az ál­
talános örökös, ha a gróf nem természetes 
halállal hal meg.

KomarovszKy anyja
Roma, szeptember 9.

Ma Velencébe érkezett a meggyilkolt 
gróf anyja. Beszéli, hogy fiának vagyona 
nem több egy milliónál. Meg van róla győ­
ződve, hogy Tarnovszka Mária kalandornö 
és sohasem volt grófnő.

PriluKow nyugodtan alszik
Bécs, szeptember 9.

Az idevaló orosz kolónia kiváló tagjai 
naponta telefonon és személyesen tudako­
zódnak Prilukov állapota felől.

Ennek az a magyarázata, hogy Prilu­
kov Moszkvában előkelő körökkel volt ösz- 
szeköltet ősben.

Mikor tegnap éjszaka Stuckart rendőr- 
tanácsos befejezte a kihallgatást és Priluko­
vot visszavezették cellájába, igy szólt meg­
könnyebbülten:

— Hála istennek. Legalább nyugodtan 
fogok áthatni.

Ma reggel látszott rajta, hogy álmatla­
nul töltötte az éjszakát.

Tarnovszka mindent bevall
Bécs, szeptember 9.

Ma délután hosszasan vallatták Tar­
novszka Máriát. Több óráig tartó kereszt- 
kérdések után a grófné sírva fakadt és be- 
vallolta, hogy kelten, ö és Prilukov akarták 
eltenni láb alól gróf Komarovszkit, de nem 
benne, hanem Prilukovban fogamzott meg a 
gyilkosság terve, ü azonban tudott min­
denről.

A lovagias gyilkos
Velence, szeptember 9.

Naumov megmarad első vallomása mel­
lett, hogy azért ölte meg Komarovszkit, mert 
szemet vetett Tarnovszka grófnéra, akibe ő 
szerelmes volt. Most is az tállitja, hogy senki 
sem gyakorolt rá befolyást. A szerencsétlen 
fiatalembernek sejtelme sincs arról, hogy 
vak eszköze roll a grófnénák és Prilu- 
kovnak.
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Nagy tűzKatasztrófa Győrött
Leégett a Back-féle malom PániK a városban 
Munkások, tűzoltók benne égtek Ostrom a kórház ellen

Kilenc halott, negyven sebesült 
Három millió Korona Kár

Nincs több golyó
Velence, szeptember 9.

A Gazette de Venezia ma a következő rész­
leteket közli gróf Kamorovszky meggyilkolásáról.

Mikor a szobaleány bement jelenteni 
a grófnak, hogy látogatója jött, Koma- 
rovszki hálóköntösben a folyosóra ment 
és meglátva Naumovot, akivel baráti vi­
szonyban volt, szívesen üdvözölte és kezet 
nyújtott neki. Naumov szó nélkül előrán­
totta revolverét és ötször löll a grófra.

— Miért tetted ezt? — kiáltott rá 
Komarovszki.

— Mert nem akarom, hogy feleségül 
vedd Tarnovszkát — felelt Naumov.

— Miért ölsz meg? — szólalt meg is­
mét a súlyosan sebesült gróf. — Tudod, 
hogy kis gyermekem csak nemrég vesz­
tette el anyját. Meg akarod fosztani apjá­
tól is?

Naumov megrendültei! állott ott és revol­
vere csövét omlokához szorította, hőbe akarta 
magát lőni, de nem volt több golyóra töltve a 
revolver.

REVÍZIÓ
Mezei István ügyében
Indiványozía a szegedi ügyészség 

A törvényszéli elrendelte
Uj, váratlan és meglepő fordulat történt 

Mezei István ügyében. Újra kezdődik a szeren­
csétlen, meghurcolt, ártatlan ember kálváriája. 
A szegedi királyi ügyészség Mezei István pőrének 
ujrafelvételét és a vizsgálat folytatását indítvá­
nyozta. Alig egy hónapja, hogy a szegedi törvény­
szék vádtanácsa a vádat Mezei Istvánnal szemben 
elejtette, mert kiderült, hogy ártatlan, hogy Kel­
ler Máriát nem gyilkolta meg, hanem hogy annak 
halálát véredónyrepedés okozta. Mezei István ár­
tatlansága nyilvánvaló volt. Aki az orvosok döntő 
véleményét ismerte, vagy aki Mezei Istvánnak A 
Nap szerkesztőségéhez intézett levelét olvasta, az 
feltétlen meggyőződéssel hihetett Mezei ártatlan­
ságában és megdöbbenhetett az igazság botlásán.

A szegedi királyi ügyészség a szakértői vé­
lemények, az exhumálás s Genersich nyilatkozata 
után sem találja tisztázva az ügyét. Nem találja 
tisztázva azt, hogyan került a késszurás Keller 
Mária szemére. Ezt a por revíziója valóban nem 
derítette ki. Genersich professzor szakvéleménye 
ugyanis csak annyit mond, hogy a szemen talált 
sérülés nincsen összefüggésben a halál okával.

A Hír tudósítója beszélgetést folytatott 
Fintér dr.-ral, a szegedi királyi ügyészség egyik 
ügyészével, aki a következőket mondotta:

— Valóban jogos, hogy az ügyészség 
Mezei István ügyében indítványozta a per 
■ujrafelvételét és a nyomozás folytatá­
sát. Sőt: a szegedi királyi törvényszék ezt 
már a múlt héten szombaton el is ren­
delte. Az ügyészségen Bátor József királyi 
ügyész tette meg az indítványt. Ö most 
hivatalos dologban Szentesen van. Most 
az következik, hogy a vizsgálóbíró foly­
tatja a vizsgálatot. Ennek befejezése után 
átteszi az iratokat az ügyészséghez. Annak 
indítványától függ majd, hogy mogszü- 
nik-e az ügy, vagy lesz-e tárgyalás.

A Ilir tudósítója előtt dr. Minnich Károly 
egyetemi tanár a következőkép nyilatkozott az 
uj vizsgálat sorsáról.

Mezei Istvánt egészen bizonyosan fel 
fogjáli menteni. Az uj vizsgálat nem valami 
súlyos dolog. Csupán formaság. Mezei Ist­
ván jogerős ítélettel lett elitélve s ezt az Íté­
letet csak úgy lehet hatályon kívül helyezni, 
ha a törvényszék uj ítéletet hoz az ügyben, 
Az uj ítélet voltaképp csak formaság.

A tudós tanárnak, aki kinyitotta Mezei Ist­
ván előtt a börtön ajtaját, igaza van. Az ártat­
lanul elitéit embert biréi Ítélettel kell rehabili­
tálni.

Győrben a város végén tíz hold területet 
izzó parázs borit; ebbe a lángtengerbe fűlt ma az 
óriási Back-malom, amely délben gyulladt ki és 
késő estig párrá égett. Délben csapott ki az első 
tüzcsóva, délután már a gépház, az összes rak­
tárak és épületek egymásra dűlve, egyetlen öle­
lésben végigzuhantak a szénné perzselt tarlón, 
az egész város ott állt már akkor, a tűzoltók vér­
rel, könynyel, hamuval festett arccal dütötték a 
vizet a lángoszlopokra, amelyek mint a pokol ka­
puja okádták a drága, fehér lisztet, pirosló ga­
bonát és a rémületükben megőrült emberek ron­
csait. A négyemeletes rengeteg malom, irtózatos 
pusztulása, kilenc emberélet kimúlása, negyven 
haldokló hörgése, három millió cs tengersok em­
ber kenyerének elporladása, mindez a borzalmas, 
mindenkit érdeklő, sokaknak az életébe suhintó 
csapás az este egyedül A Nap hasábjain repült 
szét az ország minden részébe. A mai enyhe, 
késő-nyári éjszaka örökké emlékezetes Győr vá­
rosának, a SacZt-malom vasgerendáinak ropogá­
sába, a pozdorjává zúzott nagyszerű gépek haló­
dásába belesikolt az özvegyek és árvák zokogása. 
A tűz, az éltető és romboló elem ma elvégezte 
munkáját. Pihenni terhet.

Ég a malom!
Kétszáz ember életveszedelemben

Rettenetes katasztrófa kezdődött meg ma "dél­
előtt tizenegy óra után Győr városában: hirt élé­
nél kigyuladt a Back-féle nagy gőzmalom első 
kőplatója. Három óra óta senki nőm tartózkodott 
a darálóban. Földszintről, az ablakokból csaptak 
ki a lángok először és egy pillanat alatt elérték 
a magas emeleteket, ahol a malom raktárai vol­
tak tele liszttel, gabonával. Körülbelül harmin­
cán dolgozhatnak a legfelső emeleten; az egész 
malomban körülbelül kétszázan. Valamennyien 
életveszedelembcn voltak.

Tűzoltóság, csendőrség, Katonaság 
Kivonul a tűzhöz

Negyed tizenkettőkor kezdődött a tűz. Rövid 
negyedóra alatt kivonult a rettenetes tűzvészhez: 
a tűzoltóság, a rendőrség és a huszáráig teljes 
készenlétével.

Győr város központi tüzérségének vezetője 
A Hir tudósítója előtt igy mondotta cl a tűzoltó­
ság munkájának történetét:

— Negyedtizeukettő után jelezték a köz­
ponton, hogy a Back-malom lángokban áll. Az 
egész központ nyomban kivonult a két hatalmas 
fecskendővel és a városi tűzoltókkal. A tűz ek­
kor már olyan arányokat öltött, hogy a városi 
tűzoltóság nem győzte a munkát. Éltkor Hau­
ser György tűzöl tó-főparancsnok elrendelte a 
Győr területén lévő összes tűzoltóság sürgős 
kivonulását. Megjelent a tűznél az Újváros, a 
Sziget és a Nádorváros tűzoltósága teljes föl­
szereléssel. Délben mintegy nyolcvan tűzoltó 
dolgozott minden crojo megfeszítésével. Ekkor 
a tűz teljesen úrrá lett az épületen, sőt a nagy 
terület, összes melléképületei is lángban állot­
tak. Ilyen nagy tűz még nem volt Győrött. El­
tarthat esetleg egy hétig is. Meg kell vallanunk, 
hogy a nagy tűzvész óriási riadalmat okozott a 
tiizőrségen. Mindjárt az első pillanatban lát­
tuk, hogy elégtelen u. rendelkezésünkre álló erő. 
Nagy segítségünkre szolgált,hogy egész Győr

városa talpon volt. az egész napon és segített a 
mentés munkájában.

Alig, hogy a tűzoltóság megjelent a helyszí­
nen, futólépésben jelent meg a tűznél Győr város 
rendőrségének egész készenléte Békés Mihály 
ügyeletes vezetése mellett. Angyal Armand rend­
őrfőkapitány A Ilir tudósítójának a kővetkezőket 
mondotta a tűzvész lokalizálásának munkájáról:

— A Back Herman-fóle hengermalom 
négy emeletes, nagy területen épült és állandó­
an 200—250 embernek ad. munkát. A rendőr­
ség futólépésben vonult ki a tűz színhelyére, 
mert sürgős segítséget kértek. Három, mentő- 
kocsi szakadatlanul dolgozik, a város összes or­
vosai részint a kórházban, részint a Hosszu- 
utedban foglalatoskodnak, hogy akit lehet még, 
megmentsenek az életnek. Dóiig három halottja 
volt a tűzvésznek. Este hat óráig nyolc. Nem 
tudni nem losz-e a tűznek még több áldozata. 
A rendőrség mindent megtett, amit létszámá­
val megtehetett.

Kivonult a tűz színhelyére a Magyar Vag­
yon és Gépgyárak hetventagu, tűzoltósága. A rend­
őrségen kívül a rendet a tiizveszcdelcm színhelyén 
egy század huszárság és egy század gyalogság 
tartja fenn.

Az oltás munkája
Halálugrás a negyedik emeletről
Győr városának határában, n Nádor-város­

ban, a Ilosszu-utcában áll a Back Herman-féle 
gőzmalom. Körülbelül tiz holdnyi területen. Mi­
kor a tűz hire elterjedt a városban, mikor riasztó 
lármájukkal a tűzoltók, katonák, rendőrök kivo­
nultak, a város minden részéből tódulnak az em­
berek a malom felé.

Amikor a tűz kitört, n egy cdtizeiiket tőkor ret­
tenetes jelenetek kezdődtek. Azok, akik az égő 
malom földszintjén voltak, hamarosan kiugráltak 
az ablakon az utcára és elfutottak. Még mielőtt 
az oltás munkája megkezdődött volna, már tör­
tént egy haláleset: Virág fümolnár kiugrott az 
első emeleti ablakból egyenesen egy lobogó lángkö- 
tegbe és azonnal szörnyethalt. Ő a tűz első ha­
lottja.

Kevéssel fél tizenkettő előtt megkezdődött az 
oltás. Olyan volt ekkor a malom, mint egy végte­
lenül hatalmas tüzoszlop, amely körül volt véve 
tűzoltókkal, mentőkkel, katonákkal. Olyanok vol­
tuk az első jelenetek, mint amilyenek a párisi 
áruház tűzönéi folytak le. Első volt az, hogy a ne­
gyedik emeleten megnyitott két ablak. Huszonöt- 
harminc kétségbeesett munkás állott az ablakban. 
Valamennyien segítségért kiáltottak. Néhány rö­
vid, borzalmasan izgató perc következett. A tűz­
oltók kiíeszitették a ponyvákat. Huszonöt-har­
minc munkás gyors egymásutánban ugrott le a 
ponyvába. Húszán érték el a ponyvát. A többek 
közül öt azonnal meghűlt. Többen súlyosan meg­
sebesültek.

Javában folyt a mentés munkája, amikor egy 
félig elégett malommunkás a negyedik emeletről 
rázuhant Horváth András titkosrendörre. A detek­
tív rögtön szörnyet halt. A munkás is.

Délelőtt félt izénkét tőkor kezdődött az oltás 
és folyik egész napon át változatlanul. Sok a ha­
lott és sok a sebesült.

Halottak, sebesültek
Ostrom a Kórház ellen

Tizcnkétóra óta folytonosan szállították a 
kórházba a halottakat és a sebesülteket. Az ösz- 
szoe orvosok a sebesültek ápolásával vannak cl-
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foglalva. Leírhatatlan nagy a pánik az egész kor­
nyéken. A győri Szentháromság-közhórház előtt 
rengeteg néptömeg áll és várakozik. Jajveszéklő 
emberek és asszonyok állják körül a mentőkocsi- 
kat, emelyek a sebesülteket és halottakat szállít­
ják. Senki sem tudja nem pusztult-o el egyik hoz­
zátartozója a tűzben.

Az első áldozat, akit agnoszkáltak, Virág fő­
molnár volt. Amikor a felesége megpillantotta 
férje porrá szenesede.it holttestét, őrjöngés Vári 
lei rajta. Előbb jajveszékelt, sirt, elájult, majd 
rövid idő múlva kacagni kezdett és semmit sem 
tudott a történtekről. Beszállították a kórház 
megfigyelő osztályába.

Gyors egymásutánban hordták ezután a kór­
házba a halottakat és a sebesülteket.

A feldühödt, kétségbeesett tömeg, mely végre 
meg akarta tudni, hogy kik élnek és kik haltak 
meg, Írét óra utóm ostromot intézett a közkórház 
ellen. A rendőrség alig bírt velük, nekimentek a 
lovaslendőröknek, akik kardot rántottak. A kór­
ház termeiben egyetlen szabad ágy se volt s az 
érkező sebesülteket a folyosókon és az udvaron 
helyezték el. Lázas munka folyik. A kórház előtt 
( gyre-másra állnak meg a mentőkoesik. Szekéren 
és hintán is hozzák a sebesülteket, mert a magá­
nosok is fölajánlották szolgálataikat a közös ve­
szedelemben. Benn a kórházban nyolc-tiz orvos 
sáriig-forog Petz Lajos kórházi főorvos minden 
lehetőt elkövet arra nézve, hogy a sebesültek siir- 
gös orvosi segélyben részesülhessenek. Mellette a 
következő orvosok fáradoztak: Wcisz Sámuel, 
Lc.szlauer Lipót, Singer Sándor, Balázs és a kór­
ház több alorvosa.

Négy órakor délután hét halottról tudnak 
<V sok sebesültről. Arról is beszéltek a városban, 
hogy a tüzet gyújtogatás okozta. Ezek a hírek el­
lenőrizhetetlenek és nem bizonyultak valóknak.

A HÍR KiMidöít tudósítója 
a tűzvész színhelyén

Délután öt órakor A Ilir egyik munkatársa 
Győrbe utazott. Este nyolc órakor érkezett Győr­
be, a rettenetes tűznek színhelyére.

PániK Győrött
(A 77/7? kiküldött tudós'Uójánalc telefonjelentése.)

Győr, szeptember 9.
Olyan Győr városa, mintha ostromállapotban 

volna. Délután üt óra óta zuhog az eső. Mind­
amellett nagy a tömeg az utcákon állandóan. Ret­
tenetes n zűrzavar, a fejetlenség az egész város­
ban, Teljes a kavarodás, a pánik. Este nyolc óra­
kor feltűnően sokan járnák az utcákon, feltűnően 
nagy a forgalom. Az utcákon minduntalan kato­
nák, rendörök, tűzoltók vonulnak végig.

Nagy tömeg áll a Szentháromság-kórház 
elölt. Jajveszékolő, asszonyok, emberek, kisgyermo- 
sek. Valamennyien a hozzátartozójukat keresik. A 
kórházba nem bocsátanak be senkit sem.

Kivid a város nagyobb forgalmú részén, a 
Nádor-városban, a llosszu-utcán áll a Buck-ma- 
loni. Olyan messziről a nagy malomépület, mint 
agv hatalmas, bágyadtan cgő szén-tömeg. Minden 
oldalról öntözik a romokat, amelyek még este 
nyolc órakor is égnek, iiz hold területen áll a 
malom. Nincsen kerítése. Huszárok, lovasrend- 
örük vontak kordont a malom épülete körül.

Hogyan heleíKezett a tűz?
Beszélgetés a malom igazgatójával

(A Iliit kiküldött tudósítóijának t»1*f*nteleülése.)
Borzalmasan szép látvány volt a tűz. Szép 

még az est sötétjében is, amikor mar az atkor- 
korhadt, megszikkadt, megszonoaedvtt, gerendákat, 
falakat öntözi a tűzoltók fecskendője, meg n zá­
por, amely nagyszerűen jött. az oltás segítségére.

A Ilir kiküldött tudósítója beszélgetést foly­
tatott Wcisz Hugóval, a malom igazgató-helyet­
tesével, aki ott volt a tűz keletkezésénél és ott 
volt addig, amíg a veszedelem tetőpontjára há­
gott"

— Tizenegy órakor jelezték a tüzet. 
A malomban vették észre először. Lnnék
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tüzőrsége azonnal neki fogott az oltáshoz. 
Mindenekelőtt átmentem az irodámból a 
malom azon részébe, ahol a munkások 
voltak. Féltein, hogy elvesztik a lélekjelen­
létüket. A koptató — ill támadt a tűz — 
vasajtaját elzárattam. Két-két munkást 
állítottam melléje minimaxal és fecsken­
dővel. Sorra jártam igy az emeleteket. 
Mindenhol megtettem ezeket az óvintézke­
déseket. Mikor a negyedik emeletre értem, 
hallottam, amint alulról kiáltották: 
„Hagyja el mindenki a malmot!“ Erre 
visszamentem. A nagy füsttől elájultam. 
Itthon, a lakásomon, az ágyban ébredtem 
fel.

A tűz tehát a kőplatóban keletkezett. A gyári 
tiizőrség, amely a tüzet elsőnek észrevette rögtön 
nekifogott az oltáshoz. A kőplatóból a tiiz átter­
jedt az egész épületre. Azonnal értesítették a tűz­
ről a polgármestert, aki a városi tanácsülését, a 
melyen elnökölt nyomban felfüggesztette. Fólti- 
zenkettőkor kezdődött az oltás. Minden erőfeszítés 
hiábavaló volt. A tűz fészke a tisztítóban felhal­
mozott gabonatömeg volt. Amikor a tűzoltók meg­
érkeztek a tisztitóhelyiséget már megközelíteni 
sem tudták, mert akkor már a háromemeletes épü­
let minden ablakán lángok csaptak ki. A munká­
sok a veszedelem láttára segítségért kiáltottak, 
mert észrevet ték, hogy a vésziéire felé vezető utat 
a tiiz már elzárta. Lenn a tűzoltók és a katona­
ság, valamint az egybegyült óriási néptömeg ré­
mülten látta a jelenetet. A tűzoltók mentőpony­
vát terítettek ki. Mentőzsák egyáltalában nem 
volt, a tolólétrát pedig nem lehetett a telepre be­
vinni. A fcntlévök időközben egy kötelet kerítet­
tek, amelyet fent megerősítettek, alól pedig né­
hány ember kifeszitett. A munkások egyike már 
lefelé mászott a kötélen, de amikor a második 
emelet magasságában volt, a kötél elszakadt és a 
szerencsétlen ember lezuhant. Az épület keleti ol­
dalán kifeszitett mentőponyvába leugrott egy em­
ber, közvetlenül utána még többen. A mcntŐ- 
ponyva átszakadt us a leugrott munkások össze- 
zúzták magukat. Az épület északi részén szinten 
mentőponyvát feszítettek ki, még pedig olyan he­
lyen, ahol vasgerendák feküdtek. A ponyvát hozzá 
nem értő emberek tartották. Az emberek a szédü­
letes magasságból oly gyorsan ugrottak le egy­
más után, hogy be som várták, amíg a lentiévé 
a ponyvából kimászik, igy történt, hogy az egyik 
leugró munkás egy előtte leugrott nmnkástarsá- 
nak fejét csizmájával hasította szét. Egyrc-másra 
szállították a halottakat és a sebesülteket.

Kilenc halott, soK sebesült
A Szentháromság-Kórházban

(A 7777? kiküldött tudósítójának telefon jelentése.)

Estefelé hivatalosan megállapították, 
hogy a tűzvésznek kilenc halottja és sok élet- 
veszélyes sebesültjo van.

A halottak a következők:
1. Téglás István,
2. Kiss István,
3. Oberhofev József,
A. Somogyi János a malom alkal­

mazottai.
5. Onnenthal Oszkár tűzoltó,
0. Orbán András titkos rendőr,
7. Illés József,
8. Tőrök Antal munkások,
9. Virág Ferenc főmolnár.
A halottak a Szentháromság-kórház 

hullatermében vannak.
Sok a sebesült is. A kórház egyik vezető 

orvosa A Uir kiküldött tudósítójának a kö­
vetkezőket mondotta:

__Sok a súlyosan sebesült is. Kohn
Miksának belső vérzése van. Állapota 
feltétlenül életveszélyes. Hasonlóképpen 
életveszélyes az állapota fiaskó Miklós­
nak és Illés Lászlónak. Súlyosan sebe­
sültek: Kovács János és Dede Ferenc 
munkások és Ilustenfeld Károly ház-
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mester. Virág főmolnár felesége meg­
őrült. Ezeken kívül harminc-negyven 
könnyebben sebesülteket ápolnak a kór­
házban.

Városszerte nagy a részvét a halottak és 
sebesültek családja iránt. Lippay főispán 
kezdésére már gyűjtést is indítottak az érde­
kükben. A gyűjtés váratlan nagy eredinény- 
nyel járt.

Három millió Korona a Kár
Ujraépül-e a malom ?

(A IIIR kiküldött tudósítójának telefonjelentése.)
Az elpusztult malom Back Herman tulaj­

dona. A Back családnak több malma van az or­
szágban. Szegeden a Back Bernát féle, Nyitrán 
a Back Ernő féle. A győri malmot Back Herman 
unokaöcscse bigóvári Back Richárd igazgatja. 
A malom körülbelül hatvanéves. Apró részletek­
ben successive épült fel. Volt kétszázötven mun­
kása és harminc tisztviselője. A kár — az épület 
felszerelésével és a benne felhalmozott anyagok­
kal, gabonával együtt — hozzávetőleg három mil­
lió korona.

A Ilir kiküldött tudósítója megkérdezte a 
malom egyik igazgatóját, König Mihályt, hogy 
ujjáépül-e a malom:

— Ebben a pillanatban nem tudok 
erre a kérdésre határozott választ adni. 
Olyan nagy a kár, hogy az újjáépítés nem 
érdemes. Enyhít a bajokon az, hogy a ma­
lom biztosítva volt.

A malom vezérigazgatója, bégovári Back Ri­
chard délután öt órakor érkezett Győrbe; állan­
dóan a tűznél tartózkodik.

Vizsgálat
Gyújtogatás vagy véletlen 

szerencsétlenség ?
(A HÍR kiküldött tudósítójának telefonjelentése.)

Nagy apparátussal indult meg a vizsgálat 
annak kiderítésére, hogy mi okozta a borzalmas 
tüzveszedelmet. Többféle verzió van forgalomban. 
Elterjedt az a hir is, hogy gyújtogatás történt 
még pedig bosszúból. Ennek a verziónak az az 
alapja, hogy a Back-malom munkásai két héttel 
ezelőtt sztrájkba állottak. Azért volt ez a sztrájk 
mert mikor Backck a malmot újjáépítették és uj 
gépekkel látták el, tizenkét munkást mint olya­
nokat, akik az uj gépek folytán feleslegesekké .let­
tek, el akartak bocsátani. Ezért léptek sztrájkba 
a munkások. Hatvanan még ma is sztrájkolnak.

A hatóság részéről Angyal Armand rendőrka­
pitány és Fischer Nándor királyi ügyész vezetik 
a vizsgálatot. Ma délután az ügyész kihallgatta a 
malommunkásokat és a malom összes alkalmazot­
tait, akik a tűz kitörésénél jelen voltak. Holnap 
délelőtt lesz az első hatósági tüzvizsgálat. A vizs­
gálat eddigi eredményét titokban tartják.

Éjfélkor
még mindig ég a malom

KeresiK a halottaKat
Győr, szeptember 9.

Győr városában éjfélkor még mindig nagy 
tömeg jár az utcákon még mindig szokatlanul 
nagy az élénkség. Nagy csoportok tartózkodnak a 
malom utcájában, nagy tömeg áll a kórház előtt.

Éjfél után a malom még mindig ég. Állan­
dóan ott tartózkodik a tűzoltóság, katonaság és 
a rendőrség.

Kilenc halottja és negyvennél több sebcsüUjc 
van eddig a rettenetes tűzvésznek. Keresnek még 
halottakat a romok között. Megnehezíti a kuta­
tást az, hogy a romok még mindig tüzesek és 
hogy eltűnt a munkások listája, amelyen a név­
soruk van. Csak akkor állapíthatják meg ponto­
san a halottak számát, ha ezt a listát megtalálják. 
Minden valószínűség szerint még több halott van.



8 A HÍR 1907 IX/10

A HIR *
Egy tizenhatéves anya

égő kályhába dobta gyermekét
—- A 272? tudósító jártaié telefonjelentése. — 

Debrecen, szeptember 9.
Debrecen közelében, Kábán megdöbbentő, 

csúf bűnt követett el egv fiatal, tizenhntéves 
leány: Erdélyi Lidia. Jómódú családból való volt. 
lizenötéves korában ismerkedett meg egy lcgóny- 
nyel. Tegnap született meg a gyermeke. Senki 
sem volt a lakásban csak egy kis paraszt-fíu, Ko- 
vacs Péter járkált az udvaron. Véletlenül bené­
zett az ablakon, ahol Erdélyi Lidia betegen fe­
küdt újszülött gyermekével. Látta, amint a beteg 
leány odavánszorgott a kályhához és a lobogó lán­
gokba dobta újszülött gyermekét. Kovács Péter, 
amit látott elmondotta tüstént az anyjának, aki 
megtette a feljelentést Erdélyi Lidia ellen a ká­
bái csendörörsuél. A kábái csendőrörs egyik jár­
őre rögtön elment a helyszínére és megindította 
a vizsgálatot. Legelőször is a kályhát vizsgálta 
meg, ahol megtalálta a csecsemő megszenesedett 
hulláját. A debreceni ügyészség utasítására ma 
Erdélyi Lídiát letartóztatták. Kiterjesztették a 
vizsgálatot arra nézve is, hogy a gyermek élve 
született-e, vagy pedig, hogy nem bűnös mani­
pulációval szabadult-e meg Edrélyi Lidia a gyer­
mektől. A vizsgálatot Hoffmann József debreceni 
vizsgálóbíró vezeti.

került. Sándor József buskomor lett és életunt. 
A hitelezők megrohanták, jöttek az árverések 
sűrű egymásutánban. A nagy vagyoni bukás 
egészen elkeseritette. Szombaton délelőtt kiment 
a szőlőjébe és itten vadászfegyverével agyonlőtte 
magát. Szájába lőtt: a golyó szétroncsolta a sze­
rencsétlen ember fejét.

ZZ Rejtelmes öngyilkos. Ma éjjel tizenkét- 
óralcor egy úriember a Lánchíd mellett levő rako­
dópartról bcleugrott a Dunába. A járókelők figyel­
meztettek rá egy re|dört, aid csónakba szállt, de 
az életuntat hasztalanul kereste, mert az nyom­
talanul eltűnt a vízben.

ÖNGYILKOSSÁG
egy leány miatt

1— rÁ HÍR tudósítójának jelentése. — 
Szentes, szeptember 9.

Ma délelőtt kilenc órakor öngyilkossá lett 
Szentesen Hufnagel János, a szentesi takarék- 
pénztár másodkönyvelője. Elment a hivatalába, 
mikor még senki sem volt benn, leakasztotta a 
szögről az igazgatója vadászfegyverét és azzal a 
szájába lőtt. Kögtön meghalt. Hufnägel János 
öngyilkosságának oka: reménytelen szerelem. 
Szerelmes volt Tóth Károly ármentesitő társu­
lati hivatalnok tizennyolcéves leányába, Tóth 
Mariskába. Hufnágel már meg is kérte a leányt. 
A leány szülei már bele is egyeztek a házasságba, 
Hufnágel János szülei azonban nem akartak 
beleegyezni abba, hogy Hufnágel János a leányt 
nőül vegye. Ezért lett öngyilkos a huszonhatéves 
Hufnágel János. Mindössze egy kis levelet ha­
gyott hátra, amelyiket egyik barátjához címezte. 
Ennyi volt csak a levélben: „Öngyilkos lettem 
egy leány miatt. , .“

185,000 Korona ^ 
* vagy halál!

^ BÍR tudósítójának telefonjelentése. — 
Nagyvárad, szeptember 9.

A Hir vasárnapi számában már jelentette, 
hogy Sándor József tekintélyes bihardiószegí 
földbirtokos szombaton délben öngyilkossá lett. 
Sándor József a Biharban oly sokat emlegetett 
Beryer-féle csődnek egyik ártatlan áldozata. 
Berger Ignác és fia bihardiószegí cégnek buká­
sában az öngyilkossá lett földbirtokos nagy ösz- 
szeg erejéig volt érdekelve. JÓ barátja, bizalmasa 
volt Berger Miksának, aki ezt a nagy bukást bű­
nös tizeiméivel előidézte, számtalan embert tönkre 
tett s aztán Amerikába szökött. Sándor József 
egyre-másra irta alá Berger Miksának a váltó­
kat. Lassankint mintegy 185.000 korona erejéig 
volt érdekelve a szerencsétlen ember a Bergcr- 
cégnél, amikor váratlanul bekövetkezett a nagy 
bukás. A nem várt katasztrófa rettenetesen két- 
ségbeejtette Sándor Józsefet. Kiderült az is, hogy 
az általa zeirált váltókon kívül Berger Miksa 
még egy sereg váltót hamisított legjobb barátja 
nevére, aki ezzel teljesen a vagyoni tönk szélére

Budapest, szeptember 9. 
iSÍ A Szilágyi-Ünnep. Tegnap folyt le a

bácsmegyei Telepes községben, amelyet most 
Szilágyi-nak neveztek el, a nagyszabású, erős 
magyar államférfin emlékének szentelt ünnep. Mi­
niszterek, képviselők és lokális előkelőségek je­
lenlétében leplezték le Szilágyi Dezső szobrát, 
Teles Ede alkotását. A kabinet és a Iláz meg­
adott a halott oroszlánnak minden tőle telhető 
tisztességet és hódolatot.

ZZ A rendőrség szélhámosa. Gyulay 
Gusztáv huszonötesztendős magánhivatalnok 
rondőrtisztviselőnek adta ki magát s mint ilyen 
beiratkozott a fZáfcóczi-asztaltársaságba, amely a 
Dob-utca 42. szám alatt levő korcsmában tartja 
összejöveteleit. Most aztán Bognár János iskola- 
szolga följelentette Gyulayt, hogy szélhámoskodik. 
Bognárnak valami cselédügyben dolga akadt a 
VII. kerületi kapitányságon s fölvilágositást kórt 
Gyulaytól, aki magához kérette a kapitányságra. 
Ott megtudta Bognár, hogy a fiatalember nem 
rendőrtiszt. Panaszt tett, amire Gyulayt ma öt­
ven korona pénzbüntetésre Ítélték.

Cyclop bukása. A lánctördelő, 
dühös medve, a büszke Cyclop ma végérvé­
nyesen megbukott a cirkusz porondján, a 
honnan abcug-kiáltások, füttyszó és pissze­
gések közt tűnt el egy hátsó kijárton és 
most talán már utazik haza, Varsó felé. Ma 
volt a döntőmérkőzés C z á j a József és 
Cyclop között; már kétszer birkóztak, de 
mindig eldöntetlenül. C z á j a ugyanis ki­
hívta a lánctördelöt, aki hosszas habozás 
után állott ki a piacra. A birkózás igen he­
vesen kezdődött. Cyclop támadt, C y c- 
1 o p bánta. A harmadik negyedórába k i f á 
r a d t a lengyel, lihegett, morgott a magyar 
vasmarkai alatt; a negyvenedik percben, 
Cyclop egyszerre nagyot bődül t, 
aztán elterült és sántikálva 
támo lygott az öltözőjébe. A 
közönség az első pillanatban nem 
tudta, mi történt, de mikor látta, hogy a 
fizetett birkózó az első becsületes mérkőzés 
elől, amikor már majdnem legyőzték, meg­
futamodik, éktelen ordításban tört ki:

Svindlerek! Vissza a 
pénzt! Pfuj Cyclop! Éljen 
C z á j a!

Ilyen kiáltásoktól visszhangzott a cir­
kusz. Később előkerült Cyclop és sántikálva 
mutogatta, hogy a lábán v é r alá­
fut á s van. Kiderült, hogy a ravasz len­
gyelnek ez már egy éve megvan, sőt egy év 
múlva is meglesz. A közönség otthagyta a 
cirkuszt; az utolsó számot csak néhány em­
ber nézte végig. Cyclop megbukott! Lehet 
azonban, hogy ez csak egy újabb trükk és 
holnap újra döntőmérkőzés lesz. A birkó­
zásoknál sohasem lehet tudni!

Gyilkosság; az Egressy-uton. Az Eg-
rcssy-ut 13. számú bérkaszárnya udvarán több 
asszony összeveszett s aztán a férfiak is beleavat­
koztak úgy, hogy az összes lakók valóságos csa­
tát vívtak, két pártra szakadván. Varga László 
kocsis felesége sorlrófával fejbevágta Vas János 
napszámos nejét, aki holtan esett össze. A sze­
rencsétlen nő szivbajos volt s a váratlan tárna- 
dás szivszélhiidóst okozott. Vnsnót a morgue-ba 
vitték és Vargáné ellen megindították az eljárást 

A revolveres kibio. A kártyakodex vi­
dám paragrafusai helyett a büntetökodex szigorú 
szakaszait fogják alkalmazni Kovács Sándor la­
katossegédre. Ez a fiatalember ugyanis a Gólya­
utca 38. szám alatt levő vendéglőben egy kártya- 
asztalnál lelőtte Micsek Péter gyárimunkást csak 
azért, mivel Micsek nem engedte meg neki a ki- 
bicelcst. Kovács a gyilkos merénylet után meg­
szökött. Ma kinyomozták és lecsukták.

Katonai panamák
Tömeges csalás és zsarolás 

Vizsgálat mindenfelé
Nagyszabású, évek óta folyó visszaélésekre 

jöttek rá a székesfőváros katonai ügyosztályában. 
A visszaéléseket nem az ügyosztályiam, sőt ép­
pen annak ellenére és kijátszásával követték cl 
furfangos gonosztevők.

A Hír egyik mnka társa kétféle bűntettről 
szerzett hiteles módon tudomást.l. Élelmes ügy­
nökök összeszürték a levet katonai alkalmazot­
takkal és tucatszámra végezték a kiszabadító 
manővereket. 2. A katonai szolgálatra alkalmas 
fiatalembereket nagy összegek erejéig becsapták 
és kizsarolták olyan ürügy gyei, hogy ők minden 
szabályellenes dolgot is elintéznek a honvédelmi 
minisztériumban és a fővárosi hivatalokban.

Budapesten gombamódra elszaporodtak a 
„katonai irodák“, amelyek — hogy-hogy nem — 
ipái igazolványokat kaptak és ennek a segítségé­
vel bemerészkedtek az összes illetékes hivatalokba.

Akit három esztendőre, vagy egyéves önkén­
tesnek, esetleg nyolc hétre póttartalékosnak, vé­
gül akit fegyvergyakorlatra behívtak, annak a 
pontos óimét nyomban megtudták és körülbelül 
ilyen tartalmú levelet küldtek valamennyinek:

— Ön behívatott katonai szolgálatra. 
Saját érdekében kérjük, jelentkezzék ná­
lunk bob ivó jegy ével, illetve katona könyvé­
vé], Irodánk kitűnő összeköttetéseinél 
fogva gyorsan el fogja intézni ügyét, ked­
vező módon.

A jelentkezőtől aztán sokféle címen kisebb- 
nagyobb összegeket szedtek föl. Ha simán elin­
tézhettek a dolgát, mert apró kedvezményről volt 
szó, akkor is úgy tüntették föl a dolgot, mintha 
fáradságos munkát végeztek volna. Ha pedig 
meghiúsult a közbenjárás, arra hivatkoztak, hogy 
az előkelő katonatisztet vagy ezredorvost, — aki 
a panamát végzi — hirtelen elhelyezték más­
hová s ők nem tehetnek a kudarcról.

Számos nagyrangu tisztet és hivatalnokot 
rossz hirbe hoztak ilyen módon. Áldozataik száma 
pedig ezrekre megy. Nagyon sokan tnegkescrül- 
ték, hogy az ilyen irodákhoz fordultak, mert szi­
gorú büntetés vár reájuk. AJ; ári lányuk Le sem 
vonult, mert az irodában biztatták, hogy nyu­
godt lehet, a parancsnak nem kell eleget tennie, 
az ügyét könnyen elintézik.

J'.gy fővárosi kereskedőt, akinek katona­
ügyét játszva nyélbe üthették, három esztendőn 
át zsaroltak. Egy józsefvárosi asztalosmester, 
aki vakon bízott bennük, két évi börtönt kapott, 
mint katonaszökevény.

A katonai ügyosztály hivatalnokai megsnkul- 
ták a gálád üzelmeket, amelyek részben az ő ro­
vásukra folytak és az ö kezdésükre indult meg a 
széleskörű vizsgálat.

Ennek az első következése az lett, hogy a 
honvédelmi minisztérium átírt a belügyminisz­
tériumhoz, mint legfőbb rendőrhatósághoz, ez 
pedig u megejtett nyomozás alapján a kereske­
delmi minisztériummal, mint legfőbb iparható­
sággal együtt könyörtelen hajszát indított a ka­
tonai irodák ellen.

Kemény ós Tárna irodáját, amely a Váezl- 
körut 19. (Lázár-utca 3.) szám alatt van, ma dél­
előtt hatóságilag becsukták s az iparengedélytől 
örökre megfosztották. Erro az irodára számtalan 
visszaélést bizonyítottak rá.

A többi szélhámos irodák, amelyek gomba­
módra elszaporodtál;, folytatják a vizsgálatot s 
a legközelebbi napokbun — mint A Hír jó hely­
ről értesül — valamennyit be fogják csukni.

A honvédelmi miniszter ma leiratot intézett 
a fővároshoz és a rendőrséghez. A fővárost kéri 
a szélhámosok megrendszabá]yozá*ára s megfe­
lelő reformok alkotására. A rendőrségnek az a
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föladata, hojjy az affér büntető részét magára 
vállalja. Markovics Imre rcndörtanácsos, a köz- 
igazgatási ügyosztály vezetője már intézkedett, 
hogy detektívek szálljáJc meg a Központi Város­
haza környékét. A katonai irodák ugyanis egész 
sereg ügynököt küldenek oda, akik csábító tar­
talmú cédulákat osztogatnak s a megszorult fe­
leket clfogdossak, hogy aztán büntanyájukra ve­
zessék okot. A detektívek figyelemmel kisérik a 
katonai irodák környékét is.

A agy reformok készülnek a katonai ügyosz­
tályban is. Azt akarják, hogy ezentúl a kedvez­
ményt kérőknek még folyamodványt se kelljen 
beadnánk, hanem élőszóval érintkezhessenek az 
ügyosztály vezetőségével & ez protekció nélkül 

* megadjon minden kedvezményt, amely egyálta­
lán a törvény értelmében nyújtható. Ki akarják 
pusztítani a zugi rászokat, akik bénítják az ügy- 
\édi gyakorlatot s főképp azok a révén zsarolják 
ki az áldozatokat, hogy a hatóság embereit „meg 
kell vesztegetni.“ A régi rendszer teljesen el fog 
tiinni. Akinek a katonai ügyosztályban dolga 
akad, máris tapasztalhatja, hogy z összes feleket 
udvariasan fogadják s pontosan útbaigazítják a 
sok járatlan embert — a nélkül, hogy ez pénzébe 
kerülne.

Az ügynökök s a velük esetleg összejátszó 
alkalmazottak ellen szigorú vizsgálatot indíta­
nak cs legközelebb letartóztatások várhatók. Sok 
ezer tapasztalatlan embernek az érdeke követeli, 
hogy rendet csináljanak ezen a téren.

T—%
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A LÓBÖRZÉRŐL
Nagy botrány ^ 

az alatti versenypályán
MTli-or a $311*0 tióvecl 
Malmaison vaiiv Kártyáé?

Páratlanul áll a turfskandalumok történeté- 
ben az a nagy csalás, amely ma játszódott lo az 
alagi versenypályán. Gróf Szápáry Pál verseny­
bíró az ötödik futamban a szemmel láthatóan má­
sodiknak beérkezett Kártyást jelölte győztesnek 
és az ö számát huzattá fel a jelzőtáblára. A kö­
zöség. mely jól látta cs láthatta, hogy gróf Peja- 
csevich Malmaisonja győzött egy nyak hosszal, a 
lehetetlen Ítélet publikálása után megrohanta a 
bírói páholyt és valósággal ostromot intézett a 
páholy ellen.

— Gyalázat!
— Gazság! Csalás!
Ilyen es ehhez hasonló kitételek hangzottak 

el és az elkeseredett fogadok ordítozva és fenye­
getve követelték az Ítélet megváltoztatását. Száz 
meg száz ököl és bot emelkedett a bi ró ellen, aki 
hal als a pad Lan állott a páholyban cs hebegve ma­
gyarázta, hogy Kártyás a győztes. Közben a forin­
tos hely közönsége is óriási skandalumot csinált 
és attól lehetett tartani, hogy áttörik a palánkot, 
de a csendőrök szuronyt szegezve állottak ellen a 
nép ostromának. Fütty, átok és szidalmazás hallat­
szott át és a helyzet mind veszedelmesebbé vált.

Az igazságtalan ítélet által felizgatott tömeg 
mind fenyegetőbb magatartást, tanúsított. Botok­
kal ütötték, a bírói páholyt és már-már úgy lát­
szott, hogy véres verekedés készül, amikor meg­
jelent a tömeg között Magyar László lovaregyleti 
titkár és báró Harkányi Andor és azzal igyekez­
tek csillapítani a publikumot, hogy fel fogják vi­
lágosítani a bírót tévedéséről.

Kihallgatták a két küzdő lé) lovasát: Klini­
schst és Kisziváthot. Az előbbi lovagolta Malmai- 
sont az utóbbi Kártyást. Mind a két lovas azt 
vallotta, hogy ö nyerte meg a versenyt. Nehány 
igazgatósági tag azonban a leghatározottabban 
kijelentette, hogy Malmaison nyerte meg a ver­
senyt, mire azután a bíró megváltoztatta Ítéletét 
és a Pejncscvieh lovat jelölte meg győztesként.

Ezzel a botrányos jelenetnek vége szakadt.
A többi futamok igen izgatott hangulatbaji foly­
tak lo.

Bizalom egy főispánnak
A szatmári zenebona

Szatmár, szeptember 9.
Szaknál- város törvényhatósági bizottsága ma 

délután Fal ussy Árpád főispán elnöklete mellett 
közgyűlést tartott. Csomag Imro bizottsági tag 
ismertette az avas-felsöfalui erdők kihasználása 
iránt való bérbeadásnák előzetes szakbizottsági 
tárgyalásait, melyeket a főispán sikerrel vezetett. 
A szónok felháborodással utasította vissza a Fa- 
lussy főispán ellen megjelent hírlapi gyanúsí­
tásokat és indítványozta, hogy a közgyűlés fejez­
ze ki helyeslését a főispánnak ez ügyben követett 
eljárása felett és köszöneté nyilvánítását ismételje 
meg. A közgyűlés az indítványt elfogadta.

Rablás a vonaton
Szeged, szeptember 9. 

Szehulics József bavanistyei sertéskereskedő- 
töl, aki Kőbányáról utazott Szegedre, 14.000 ko­
ronát elraboltak, mig aludt a kupéban. Két ro­
mán utazott vele, valószínű, hogy ezek a tettesek.

PíncérsztrájSí Szegeden
Szeged, szeptember 9.

Mintegy kétszáz pincér, a városnak csaknem 
valamennyi felszolgáló-pincére sztrájkba lépett. 
Holnap a főpincérek is sztrájkolni fognak. A fő­
kapitány fölfüggesztette a pincérek szakszerve­
zetét. Sok helyiségben már nők szolgálnak ki.

Montignoso grófnő harmadik tavasza
Újra férjhez megy egy énekeshez

London, szeptember 9.
Holnap érkezik ide Montignoso grófnő, a 

volt szász királyné, aki Giron nyelvmesterrel szö­
kött világgá, még pedig nem egyedül. Vele uta­
zik Torelli firenzei olasz énekes, akivel rögtön 
megérkezése után ollár elé lép, hogy örök sze­
relmet esküdjön neki. Ez már tudvalevőleg, har­
madszor történik. Harmadszor esküszik a volt 
királyné egy férfinak.

Ez a harmadik virágzása a grófnőnek azon­
ban a legszenvedélyesebb, legtüzesebb, mind u 
három szerelme körül. Amikor a válópör izgal­
mai lezajlottak, Montignoso grófnő, egyedül, 
nyelvmester nélkül, a kis leányával visszavonult 
Firenzébe. Itt a világ előtt uj botrány játszódott 
le. A király megbízottai megjelentek és elvették 
tőle a gyermeket. Ezt tették pedig azért, mert a 
grófnő élete semmivel sem volt tisztább és er­
kölcsösebb, mint a királynéé volt. Előbb egy 
olasz gróf volt a grófnő biine, ezután következett 
Torelli, az énekes, aki ma huszonhatéves, mig a 
grófnő tizenegy esztendővel idősebb, a harminc- 
hetedikben jár. A grófnő azonban, hir szerint 
még soha egy szerelmében som volt oly boldog, 
mint a mostaniban és holnap visszavonhatlanul, 
a világ előtt is meg akarja pecsételni, tisztessé­
gessé tenni a viszonyt, amely őt az énekeshez fűzi.

Becs, szeptember 9.
Itteni beavatott körökben nem adnak hitelt 

annak a londoni táviratnak, amely Montignoso 
grófnő újabb házasságát újságolja. A grófnő 
még néhány hét előtt rokonainak és ismerőseinek 
azt mondta, levélben is megírta, hogy bízik 
Ix-nne, nem adja fel a reményt, hogy a király 
visszafogadja. Wölfling Lipótnak júniusban azt 
irta a grófnő, hogy naponta üdvözleteket kap 
Drezdából és egész Szászországból.

— A király közvetlen környezetéből azt a 
hirt kaptam — Írja tovább — hogy a király nem 
felejtett el. sőt ellenkezőleg szenvedélyesen von­
zódik hozzám és remélem, hogy visszahív Drez­
dába s visszaadja gyermekeinek anyjukat.

Beszélik, hogy a király már régen kibékült 
volna egykori feleségével, de Mctsch miniszter el­
lenzi.

*=,

Shaw Bernhard a hegyeit közt
eltűnt; talán meghalt

London, szeptember 9.
Shaw Bernhard nehány nap óta eltűnt. 

Turistakirándulásra ment Waleshe a he­
gyek köze és azóta nem aclolt magáról liirt. 
Környezete attól fel, hogy szerencsétlenség 
érte.

Shaw Bernhard különc ember. Egysze­
rűen cl, kerüli az embereket és semmit sem 
csinál úgy, mint a többiek, ami közös vo­
nása a másik nagy írrel, Wilde Oszkárral. 
Ezért könnyen lehetséges, hogy a szokásos 
óvóintézkedések, vezető és fölszerelés nélkül 
ment valami vakmerő turistakirándulásra, 
szerencsétlenség érte, elpusztult. Ha így 
van: ez nagy és szomorú esemény. Mind­
nyájunknak nagy vesztesége. A mai emberi­
ség egyik lelkiismerete veszett így el vele, 
mig a másik, az elaggott, az eltévelygö, az 
ősz I olsztoj, túléli öt. Csodálatos iróniával, 
éllel, szellemességgel irt és ötletekkel pa­
zarló drámáival ma szinte példátlan a si­
kere az egész világon. És ami a legérdeke­
sebb: minden szava egy örvénylő, gúnyosan 
vigyorgó szociális problémái tár fel. Külön­
ben újságíró volt, riporter, majd haditudó­
sító; a darabjaival már csak idős korában 
kezdett sikereket aratni, még pedig először 
Amerikában.

A Hau-pör máseáilí tárgyalása
Lipcse, szeptember 9. 

Az országos törvényszék október 12-én fog-ja 
tárgyalni a Hau-pörben beadott revíziós kérel­
met. A tárgyalás nyilvános lesz.

BECSBE! 
BeojtoítálíW eKerlét!
Sőt'Zichyt is 

Sőt Fopovicsot is
Féls^eR a himlőtől!

A bécsi himlőjárvány — hála istennek — 
nem csapott át még hozzánk, talán nem is fog, 
de azért naponkint ezrével ojtatják be magukat 
az óvatosabb emberek. Sőt a hatóság egyenesen 
fölhívja Budapest polgárságát, hogy az elöljáró­
ságoknál a kerületi tiszti orvossal ojtassák ho 
magukat. Persze, díjtalanul történik az ojtás, 
melyet mindenki siet igénybe venni. Hát még 
azok, akiket dolguk Becsbe visz! Azok különösen 
vigyáznak arra, hogy valahogy uj ojtás nélkül 
ne üljenek vonatra.

A himlőjárvány terjedésétől tartani kell, 
vagy legalább is okos dolog elővigyázatosnak 
lenni. Ma például a magyar kormánynak úgy­
szólván valamennyi tagja beojtatta magát himlő 
ellen. Délelőtt Kossuth Ferenc és Darányi Ignác 
hivatták orvosukat, este pedig — a miniszter­
tanács után — Wekerle Sándor miniszterelnököt, 
gróf Zichy Aladár királyi személye körüli minisz­
tert és Popovics Sándor államtitkárt ojtották be. 
Érdekes a dologban, hogy az ojtás a miniszter- 
elnök hivatalos szobájában ment végbe, este fél 
kilenc órakor. Chyzer államvasuti orvos vógcztu 
az ojtást s mint mondani szokás, az operáció ki­
tünően sikerült. Zichy és Popovics vígan, nagyon 
jókedvűen távoztak a budavári palotából.

Wekerle ingujjra vetkőzve szobájában ma. 
radt, nézte, nézte u beojtott karját, mely bizo­
nyára gyönge lesz Becsben, ha bírókra kerül a 
sor Beck báróval . . .

.1
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A WINDSOR ALKONYA
“Bezárják a leányboltot Szilágyit is nemsokára

A tanár úr tanulmányúton
A windsori szép éjszakáknak vége. 01- 

vasóinknak ma egy hírrel szolgálhatunk, a 
melylyel, azt hiszszük, mindenki meg lesz 
elégedve — Szilágyiék kivételével. A Wind- 
sor-lcávéház napjai meg vannak számlálva. 
A Nap első leleplezésének, A Hir állhatatos 
akciójának az eredménye ez. A VI. kerületi 
kapitányság belátta, hogy a Windsor-kávé- 
ház, elfüggönyözött ablakai mögött, nem 
egyéb emberhús-ügynökségnél és {elterjesz­
tést, intézett az elöljárósághoz, mint elsőfokú 
iparhatósághoz, hogy Moskovitz Izidor Sán­
dortól és csendes társától, Szilágyi Hugótól 
vonja meg az iparengedélyt. Kissé késő a 
buzgóság, mert hiszen végre is az iparható­
ság és rendőrség felelős érte, ha notórius 
lánykereskedőknek kávéházi engedélyt ad­
nak, de elég az hozzá, hogy becsukják azt az 
odút.

A Napóleontól a Wmdsorig
Egyáltalán jó lenne, ha a rendőrség körül­

nézne azok közt a lebujok közt, amelyek rende­
sen akkora helyiséggel, mint egy spájz, csak úgy 
büzölögnek a forgalmas vonalak kis mellékut­
cáin. Ezek a lyukak csak arra nyílnak meg, hogy 
a szerencsétlen lányoktól,, akik itt találkoznak, 
itt mulatnak szivük kitartottjával, elszedjék a 
testük romlásával, lelkűk züllésével nehezen ke­
resett pénzt. Ezek a helyek minden sanda bűn­
nek á tanyái. Az ilyen „kávéházakra“ semmi 
szükség.

Ilyen kávéház a Windsor, amelyet figyeltünk 
mi és figyelt most a rendőrség is. De ha ezt be 
is csukják, hány ugyanilyen odúban folynak, 
soha nyilvánosságra nem kerülő fertelmek.

A Windsor különben már terhelten szüle­
tett meg. Abban a, helyiségben volt azelőtt a- hír­
hedt. Napoleon, amelyet a rendőrség tavaly, ami­
kor ott valakit nagy botrány közepette kifosztot­
tak, bccsukatott. Akkor, a háztulajdonos, Lede­
rer,' akinek ezen az épületen kívül még más két 
háza van Pesten és aki arról hires, hogy az ő 
házában fagyott meg egy viccházmesteri pár, 
mert Lederer a lépcsőházban adott nekik lakást 
lél közepén, rábeszélte Kövess! színészt, hogy 
nyissa meg a Windsort. Minthogy azonban Kö­
vess} tisztességesen dolgozott, néhány hónap alatt 
tönkrement; sok pénzt hagyott benne.

Ekkor került Szilágyiéit kezébe ez a hirhedt 
helyiség, mig most a sok vihart látott helyiség 
végleg bezárul.

Szilágyi bosszúja

A VI, kei*, kapitányságon, Buksit fogalmazó 
most nyomoz Szilágyicknak még egy szép fegy­
vertette dolgában. Bodnár Borbála volt itt az ál­
dozat, aki most két hónapja a Marokkő-kávéház- 
ban kaszirnö volt. Moskovitz ott szolgált, mint 
pincér és rábeszélte a lányt, hogy eladhassa, Bor­
bála azonban nem állt. kötőinek. Moskovitz tehát 
Szilágyihoz fordult, aki szokott jól bevált módsze­
rét vette elő. Csábította a lányt, előzongorázott 
néki, szépeket mondott, amikor pedig már jól 
mogpuhitotta, eladta Szombathelyre Széklernck. 
Aztán eladta mogegyszer Eszékre, amikor pedig 
a lány feljött Pestre, elvitte kétszer is Zirliclmé- 
hez a Szerecsen-utcába, egyszer, a Ilimző-utcába, 
egyszer pedig a Magyar-utcába. A lány azonban 
nem hagyta magát, erre Szilágyi bosszúból felje­

lentette csavargásért. Meg is büntették. Most be­
tegen fekszik a kórházban. Érdekes azonban, hogy 
Boriska még mindig küldözgeti a szerelmes le­
veleket Szilágyi Hugónak. Nem akar tőle sem­
mit, nem akarja, hogy ölelje, hiszen úgysem tudja 
ő Hugó magas tarifáját megfizetni, csak éppen 
látni akarja még egyszer.

Egy SÍUSZ

A Hir munkatársa beszélt valakivel, aki a 
következőket mondotta el:

Julius 13-án éjszaka, a Windsor szepuTójá­
ban, ahol rendesen a leány árusítás folyt, Szi­
lágyi, Glanc és Kohn Sámuelné gyümölcsárusnő 
Szilgágyiék egyik ügynöke, rábeszéltek egy ma­
gas, szőke, szép, tizenhét-tizennyolc éves lányt, 
hogy hagyja magát eladni. Fehér kékesi kos blúz 
6s kék szoknya volt rajta. A lány szabadkozott, 
majd mikor Szilágyi ráripakodott, sirva fakadt:

— Ezt nem érdemeltem volna magától, Hugó! 
— mondotta. Végül azonban a tárgyalás azzal 
végződött, hogy a lány ráállt, hadd adják el.

Ennek a jelenetnek a tanúját a VI. kerületi 
kapitányság rendelkezésére tartjuk.

A tanár űr

1906 augusztusában eltűnt Pozsonyból 
a vágbesztercei születésű Vidakovics Ilona 
tizenötéves felsőbb leányiskolái tanuló. A 
lányt körözték, kutatták, máig sem sejti 
senki, hová lett.

Ez az eltűnt kis leány volt Szilágyi 
egyik legjobb üzlete. Akkoriban Szilágyi 
egy társával körúton volt az országban, hogy 
üzleti összeköttetéseit ápolja és megrendelése­
ket vegyen föl. Kőrútjában Pozsonyba ért, 
ott a sétatéren meglátta a kis Ilonát, amint 
egy pádon ült és pótvizsgára készült. Hugó­
nak felragyogott a szeme, a társát elküldte, 
ö maga pedig a lány mellé ült és beszélgetni 
kezdett vele.

Lányiskolái tanárnak adta ki magát, tiz 
perc múlva szerelmet vallott, félóra múlva 
pedig már a lány is fülig szerelmes volt bele. 
Ez délelőtt történt, a déli tizenkétórás rónai­
tól már a tanár ur és uj tanítványa utaztak 
Pest felé.

Itt a Szarvas-szállóban már be volt je­
lentve, mit hoz Szilágyi. A lányt ott lefek­
tette aludni, maga pedig elment a Csillag- 
kávéházba, ahol Moskovitz volt pincér. 
Glanc is már várt ott. Hárman aztán meg­
beszélték a lány sorsát. Két hétig Szilágyi 
passzióját fogja tölteni rajta, aztán eladják 
Filippopoliszba, Bulgáriába.

Úgyis történt. Másnap estére Szilágyi 
a Szarvasba összehívott egy díszes társasá­
got. Direkt meghívókat küldött szét a látvá­
nyossághoz. Tvás közben a lány pezsgőjébe 
port töltött, amely elvette az eszét, föl kavarta 
a vérét. A kis tizenöté,sztendös Ilona Így, 
Szilágyi részeg kompániája előtt, maga adta 
oda magát Hugónak.

Két bét múlva azt mondta a tanár ur, 
hogy tanulmányútra mennek. Magához vette 
még Glanc tanár urat és hárman együtt 
Pancsovára utazlak, onnan csónakon Bel­
grádija, innen pedig Filippopoliszba mentek, 
ahol Welkovics Jászé vásárolta meg a por­
tékát, minden költség megtérítésén kívül, 
kilenrszáz koronáért.

Vidakovics Ilonáról azóta senki sem 
tud semmit. Elpusztult, elveszett

a kormány, 
bukik a főispán,

ha ki nem nevez 24 darabontot
— Mivel rénntgettéK Szstmármegyéí ? —

Tisztelt Szerkesztő ur!
A Szaimáirmegjje cimü Nagykárolyban 

megjelenő lap c hónap 8-iki számában pisz­
kos támadást intéz ellenem. Erre nézve a kö­
vetkező felvilágosítással vagyok kénytelen 
szolgálni A 7/zr-ben való közlését kérve:

Midőn Wekerle kinevezte Alajos Ká­
rolyt, összehívtam a megyei függetlenségi 
pártot Szalmáira, hogy ott indítványunkat 
aláírják. Alá is Írták ói-on. De megindult 
Wekerle utasítása után a nyomás, fejébe 
verték a pártnak, hogy bakik a kormány, 
bakik a főispán, ha vissza nem vonják az in­
dítványt.

Felkeresett a főispán ur lakásomon, s 
kijelentette Wekerle nevében, hogy Alajost 
kénytelen volt kinevezni, — mert a kabinet­
iroda kő vet ette, még pedig 24 Kristóffá hu­
szár kinevezését. Egyenlítsük ki tehát az 
ügyet békésen. Erre kijelentettem, hogy ha 
Wekerle elfogadható mentséget hoz fel és a 
jövőre Ígéreteket tesz, szent a béke.

Az c lii> 5-iki közgyűlésen, miután a 
Wekerle nyilatkozata nem volt kielégítő, fen- 
tartottam a párt által elfogadott eredeti in­
dítványt, a nagy többség a módosított indít­
vány mellett volt.

Máir az állandó választmányi ülésen 
kvalifikálhatlan módon, igaztalanul utasított 
rendre a főispán. Közgyűlés után pedig fel­
hivatta A Nap tudósítóját és ellenem az 
alábbi nyilatkozatot tette:

Az egész Majos-iigy egy veszett jezsuita, 
Szabó Albert dr.f n volt nagykőrolyi néppárti 
képviselőjelölt agyából pattant ki, mert így 
akar bosszút állni az öt ért vereségért. Mikor 
még Károlyi István gróf haldoklóit. Szabó dr. 
már akkor korteskedett a maga érdekében s 
akkor kezdte lanszirozni, mint sérelmet a Ma- 
jos-affért, amelynek felült Luby Géza is. An.v- 
nyira, hogy n nngvkámlyi választáson nem is 
működött a függetlenségi jelölt, Papp érdeké­
ben. Minderről sokat pletykálnak meg.yesz.erto 
s a pletykák abban csúcsosodnak ki, hogy Luby 
szegény ember, Szabó dr. pedig vagyonos . . .

Amilyen alávaló és piszkos o támadás 
hangja, olyan annak a szerzője is. Fokozza 
az undort, hogy még nyilatkozatának bátor­
ságával sem hir, visszaszivja azt másnap, 
amit ma mond, Roboz Hugó A Nap tudósí­
tójának állításával szemben is.

Erre nézve most nem nyilatkozom, tár­
gyalás alatt lóvén az ügy. A főispánt sajtó 
túlkapásai ellen azonban tiltakozom. Az az. 
undorító piszok támadás becsületes ember 
tollából nem került ki. Célt téveszt, mert a 
függetlenségi pártnál visszhangra találni 
nem fog s én magam fogom összehívni a pár­
tot nyikitkozalhozntal végett. Dönteni fog az. 
1875 óta vagyok tagja a függetlenségi párt­
nak, nem voltam se klerikális-!rgronista, se 
a Tisza-párt hivatalos fökortese, védeni te­
hát magamat ilyen emberekkel szemben fe­
leslegesnek tartom.

Szolgáljon ez minden további támadás­
ra feleletül, addig is, mig a sajtó ügyi eljárást 
megindítom.

Budapest, 1907. szeptember 9.
Tisztelettel
Luby Gé?:a

képviselő.
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Altábornagy ur Fanta!
Akit a trónörökös protegál 

A temesvári garnizonból 
Mit ind egy osztrák generális?

Temesvár, szeptember 9.
Az osztrák hadsereg vitéz generálisai min­

dig hires ok voltak arról, hogy békeidőben kínoz­
zák és zaklatják azokat a boldogtalanokat, akik 
alájuk vannak rendelve, háború esetén pedig fé­
nyesen levizsgáznak a tudatlanságból és a bor- 
nirtságból. De hogy akkor is, amikor komoly 
veszedelem nincsen, milyen badarságokat követ 
el egynémelyildik, annak ékes bizonysága az 
alábbi kis fotográfia, amelyet ezúttal a 84. gya­
loghadosztály parancsnokáról, Fanta Károly al- 
tábornagyról votfc föl temesvári tudósítónk.

Fanta Károly, aki cseh származású, magya­
rul mitsem értő katona, egészen fiatalon került a 
84. gyaloghadosztály élére, amely a temesvári 
7. hadtestparancsnoksághoz tartozik. A divizio- 
nárius urnák bizonyára nagy protekciója lehe­
tett, mert — mint e sorokból kiderül, a katonai 
tudománya révén aligha foglalhatta volna cl 
mostani díszes állását. Beszélik, hogy a gene­
rális urnák maga Ferenc Ferdinand trónörökös 
a protektora, a saját fenséges személyében. A 
cseh katonatiszteknek Ferenc Fcrdinánd házas­
sága óta jó dolguk van a hadseregben . . . Ho­
henberg Zsófia grófnő ragaszkodik a fajához, cseh 
nemzetéhez és minden alkalommal látható jelét 
is adja ennek.

A magas protekcióval időnek előtte divi- 
zionáriussá lett generálist a temesvári garnizou- 
ban röviden és jellemzően dienstführender Fcld- 
wébel-nek, magyarul: szolgálatvezető őrmesternek 
nevezik. Funta altábornagy ugyanis azzal szóra­
kozik, hogy a tisztek ós a legénység egyenruhá­
ját vizitálja nyílt utcasoron. Számon tartja az 
excellences ur, fényes-e a gombja a bakának, be 
van-e gombolva a tisztek köpenye és a legjelon- 
téktclenebl) A nstand-éri nyomban rapportra ren­
deli a katonákat.

Nemrégen történt, hogy egy magyar bakát, 
aki az utcán levelet olvasott és igy nem vehette 
észre a háta mögül előbukkanó divizionárius 
urat, galléron ragadott és börtönbe vettetett, 
mert a szerencsétlen közlegény nem szalutált a 
kegyelmes urnák.

Az ember persze azt hinné, hogy Fanta Ká­
roly altábornagy, elsőrendű katona, kiváló tak­
tikus, stratég stb. Hát ez u föltevés legalább is 
téves. Maga az altábornagy ur oszlatta cl ezt a 
hibás véleményt.

Az eset a temesvári gyakorlótéren történt. 
Fnnta generális váratlanul odalovagolt cs egy 
gyakorlatozó századhoz nyargalt. A század éppen 
lövési gyakorlatot végzett.

— Milyen távolságra lőnek? — kérdezte ö 
excelleneiája, persze németül.

— Négyszáz lépésnyire, — felelte merev 
kaptákban a kapitány.

— És milyen irányzék-állitással? — foly­
tatta a divizionárius.

— Ötszázassal, — felelte a kapitány,
— Ön négyszáz lépésre ötszázas irányzókkal 

lövet? — förmodt rá a generális.
A kapitány nem mert szólani, a főhadnagy 

sem, do a század fiatal hadnagya merészen je­
lentette:

— Excellonz, ich melde gohorsamst, bei un­
serem Gewehr gibst’s keine Aufsatzstellung auf 
400 Schritte. (A mi fegyverünkön nincs 400 lé­
pcsős irányzók-állitás.)

A generális erre a vakmerőségre kivörösödött 
arccal szólt a hadnagyra.

— Mutasson egy fegyvert 1
A hadnagy megmutatta és természetes, hogy 

a generális nem talált az irányzókon négyszázas 
számjelaóst.

— A HÍR =...........
íme tehát, amiért egy közönséges póttar­

talékost leszamarznak, ha nem tudja, arról az 
excellences urnák sejtelme sem volt. A hadnagy 
kioktatására nem felelt Fanta, hanem megszógye- 
nülten elgaloppozott.

Máskor rákiáltott a gyakorlótéren egy szá­
zadosra :

— Kapitány ur, az ön százada nem tud 
semmit. Jelentkezzék brigád-rapporton!

A százados, akit kiváló tisztnek ismertek, 
jelentkezett a zászlóalj-, majd az ezredparancs­
noknál. Másnap azonban megint föltűnt a gya­
korlótéren Fanta generális és ugyanahhoz a szá­
zadhoz lovagolt. Néhány percig figyelte a gya­
korlatozást, aztán igy szólt a kapitányhoz:

— Kapitány ur, az ön százada kitünően van 
kiképezve. Jelentse ezt a brigád-rapporton!

A százados sietett, hogy az altábornagy vé­
leményének hirtelen megváltozását szolgálati 
utón jelentse. Csakhogy az ezredparancsnok már 
teljes diszben a brigadéroshoz ment. A kapitány 
parádéban utána. Az ezredes azt mondotta, hogy 
ő most már a legteljesebb zavarban van, ugyan­
ezt mondta a brigadéros is, de parancs — parancs,
— a divizionárius elé kell menni.

A divizionárius pedig, miután a szokásos 
szertartásossággal jelentették neki rapporton az 
esetet, igy szólt:

— Kérem, uraim, én nem emlékszem sem­
mire,

így kedvetlenül el a tiszteket és keseríti meg 
a legénység életét Fanta Károly altábornagy ur, 
a trónörökös pártfogoltja . . .

Merénylet 
egy Kép ellen

Márk Lajos műtermében
Vitriol vagy terpentin?

Bosszú vagy őrület?

Ki a tettes?

Néhány hónappal ezelőtt a párisi 
Louvreban két éhes munkás darabokra zú­
zott egy Vénusz-szobrot. Négy napja nem 
ettek, nem aludtak és a csillogó aranyrámák, 
a gyönyörű formák közt örült dűli szállta 
meg őket, hogy szétiombolják, pozdorjává 
zúzzák az egész nagyszerű kiállítást. Ha­
sonló esetről, amely részleteiben még érde­
kesebb, ir A Nap mai esti száma.

M ár k Lajosnak, a kitűnő festőmű­
vésznek egyik legsikerültebb alkotását, egy 
női portrét tettek tönkre ismeretlen kezek. 
A művész csütörtökön vette észre, hogy 
Tolna y Akosné portréját, amelyet át 
akart szállítani a Nemzeti Szalonba, ahol 
kollektiv kiállítást rendez, borzalmas mó­
don legyilkoltak, 1 u g k ő v c 1, vág}; 
terpentinnel lemosták az ar­
cot, a kezet és a dekoltázst. 
A rendőrség két nap óta nyomozza a kép­
rombolót, de eddig még a nyomára sem 
akadtak.

Csak hozzáértő tehette I
A H i r munkatársa ma felkereste 

Márk Lajost műtermében, hogy az érde­
kes ügyről fölvilágositást kérjen. Előtérben 
áll a kép, amelyet tönkretettek, valóban 
kedves, sikerült alkotás. Egy dekoltált ru­
hába öltözött karcsú nő, plüsfotelben ül, 
kissé előrehajol, a karját széttárja, kacag, 
kivillognak a fogai, a nyaka, a melle . , . 
Most: — mintha egy bálból hazatérő szép 
asszonyt valaki vitriollal leöntene, az arc, a

dekoltázs, a kezek letörülve, összemarva? 
megdöbbentő látvány.

Márk Lajos a következőket mondta:
— November 5-én kollektiv kiállítást 

rendezek a Nemzeti Szalonban és most, 
hogy szabadon állnak a termek, meg 
akartam nézni, hogy hatnak a képek. Csü­
törtökön délután egy csomót előszedtem 
Éliás nevű szolgámmal; mikor a T o 1- 
nayné portréját leporoltam, megdöb­
benve láttam, hogy az arc, a karok 
és a dekoltázs le van mosva. 
Mi sem természetesebb, bosszú müvét 
láttam az esetben. Hogy ki követte el 
ezt a lelketlen gazságot, nem tudom. 
Annyival is inkább, mert két hónapja a 
szabadban dolgozom és az atelier- 
ben foglalatoskodó személy­
zeten kívül senki sem járt 
i 11. Ezek: a házmesterem, P u s z t óv­
ni k n a k hívják s Éliás nevű szol­
gám. Több mint tiz év óta állok velük 
összeköttetésben, ők nem követhet­
tek el ilyesmit, nem is gya­
núsíthatom ő ke t. A képet szak­
értelemmel tették tönkre. 
Csak az úgynevezett festék-kusst mosták 
le, a legutolsó átfestést, a vászonprepará­
tum rendben van. Az bizonyos, hogy a 
bűnt nő nem követhette el, 
csak nagyon hozzáértő ember. Magam 
se tudtam volna ilyen ügyesen lehúzni a 
festéket. A házmester nem bocsátott fel 
senkit, Éliás sem sejti, kinek állhatott ér­
dekében, ilyen becstelenséget elkövetni. 
Azt, akire az első pillanatban a gyanú 
hárult, teljesen ártatlannak tudom.

Márkot igen lesújtotta kedves képé­
nek pusztulása. A rendőrség eddig négy em­
bert hallgatott ki, de ezek vallomásából 
semmi pozitív adat ki nem derült. A mű­
vész nyolc nappal ezelőtt még teljesen rend­
ben találta a képét.

Bosszú ?
Az első pillanatban Molnár Rózsit, 

a Magyar Színház volt tagját gyanúsítot­
ták, akit a Kristály-plakát révén ismer egész 
Budapest. A kisasszonyt Márk többször le­
festette, de már hónapok óta nem volt a mü- 
teremben. Molnár Rózsi nemrég többek 
előtt kijelentette, hogy nem engedi ezt a 
képét kiállíttatni és ha a művészt nem tudja 
lebeszélni, úgy elpusztítja a képet. A H i r 
munkatársa előtt különben igy nyilatkozott.:

— Annyi igaz, hogy nem szerettem 
ezt a képét és sokszor kértem Márkot, 
tárlatokon ne szerepeljen vele. De a vász­
nat nem én rongáltam meg. Egy izgatott 
kijelentésemből támadt gyanú ellenem, de 
maga a művész egy percig sem gondolt 
rá, hogy én, vagy egyáltalában nő követte 
cl a rombolást. Ilyesmire épeszű ember 
képtelen, csak őrült tehette.

Márk mindenben megerősitette Mol­
nár Rózsi nyilatkozatát.

Tolnai Ákos festőművészt, aki még 
Mária-besnyői nyaralójában lakik, ma dél­
után felkereste A H i r munkatársa, akinek 
a következőket mondotta az ügyről:

— Tegnap délután tudtam meg a kép­
rombolás történetét. Ligeti Miklós 
szobrász és Cserna Rezső festőművész 
tegnap kerékpáron kirándultak Besnyőre 
és ott meglátogattak engem is. Ök mond­
ták el azután, hogy mi történt azzal a kép­
pel, amelyet M á r k Lajos a feleségemről 
festett. Azt mondják, hogy az állítólagos 
képromboló és a feleségem között ellen­
séges viszony áll fenn. Hát ez nevetséges 
ráfogás. Ellenséges viszonyról annál ke­
vésbé lehet szó, mert hiszen a feleségem 
nem is ösmeri az illetőt, akire a gyanú 
esik.

Ez a tényállás. Egy csomó intervju. A 
rendőrség nyomozásának eredménye. Hogy 
ki követte cl azonban az utálatos bűnt, ki 
öntötte le vitriollal a szép asszony pompá­
san sikerült portréját, — arra nem ad vá­
laszt sem a tényállás, sem a nyilatkozatok, 
sem Boda főkapitány.

= ■ ■ = 11 =
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MÉGIS IGAZ
az eltussolt Katonai affér
A Kapitány Korbácsa —

Kiütötte az önKéntes szemét

Megint napvilágra jut A Hir utján egy 
hét lakat alatt őrzött, megfojtott, eltussolt 
kaszárnya-szenzáció. Egy brutális, véres 
eset, amelynek a hire pár nappal ezelőtt bi­
zonytalanul, félénken bujkált az újságokban, 
amelyet a katonai körök titokban tartottak 
és szigorúan lecáfoltak. A Hermanstüdter 
Zeitung cimü nagyszebeni újság irta meg 
először az esetet, amely még a múlt hétfőn 
történt Szerdahelyen.

Mi történt Szerdahelyen?
Az erdélyi Szerdahely község határában 

folyt, az idén a 82. gyalogezred huszonnyolcnapos 
hadgyakorlata. Szabó Ödön vadaszönkentcs a 
múlt hétfőn éjjel több társával egy szerdahelyi 
vendéglőben mulatott s mikor a katonák kissé 
ittas fővel — hazamentek, daloltak az utcán. 
Szembejött velük Elempa Kálmán százados, aki 
i ájuk kiáltott, hogy ne lármázzanak. Lehet, hogy 
a részeg katonák nem fogadtak rögtön szót, talán 
vissza is feleltek valamit s a vita folyamán 
Klempa százados a lovagló korbácsával az arcába 
vágott Szabó önkéntesnek, akinek az egyik sze­
mét kiütötte a korbácsütés. Az önkéntes erre a 
szuronyával hasbaszuria a kapitányt. Az önkén­
test a nagyszebeni, a kapitányt a gyulafehérvári 
katonai kórházban ápolják.

Így' mondta cl a véres affért a Hermann- 
ítaedter Zeitung.

Halló! Ki referált a Kórházból? 
AKarhi ví U'í'fllf? Atf f UUlbUUVli •

A szenzációs hir megjelenése után A Hir 
szerkesztősége — tegnapelőtt este — telefonon 
felszólította a nagyszebeni helyőrségi kórházat, 
ahol a sebesült vadászönkéntest ápolják. Egy 
irodatiszt volt a telefonnál. Kórdczösködésüidcre 
elmondta, hogy igenis, olt fekszik Szabó önkén- 
ies, akinek, igenis kiütötték a szemét. A harma­
dik szavánál azonban, úgy látszik, eszébe jutott, 
hogy egy újsággal beszél és neki is kiverik a 
szemét, ha a kaszárnyaélet eltitkolt rémségeiből 
elárul valamit. Tehát meggondolta magát és 
azonnal dadogni kezdet.

— Azaz ... halló! — nem ludom biztosan ... 
itt nem tudjuk mi történt.. . Különben azonnal 
lekiMöm Szabó önkéntest.

Öt perc múlva megint egy gyönge, siri halló! 
hallatszott. Öt perc múlva már a telefonnál volt 
Szabó, a beteg Szabó, a kórágyon fekvő, súlyo­
san megsebzett ember.

— Halló! Itt Szabó Ödön. Kérem, egy szó 
sem igaz az egész esetből. Ne lessék megírni.

Milyen esetből 2 Jlát hogy tudja ön, miről 
van"szó, ha semmi sem történt?

Szabó Ödön erre elmondta, hogy a Her- 
mannstaedter Zeitung egy koholt történetet irt 
meg, amelyet ő is, a kapitány is megcáfoltak 
már. Csak annyi igaz az állítólagos afférból, hogy 
u neki az erdőben, menetelés közben, egy faág 
belecsapódott a szemébe. Azért vau a kórházban.

— Becsületszavamra, csak ennyi történt, te­
hát egy sort se tessék a dologról írni. Hiszen ha 
a kapitányival nekem ilyen afférom lett volna, 
az urak most nem beszélnének velem. Vagy azon­
nal föbelőttek volna, vagy tízévi börtönre ítél­
tek volna. Nem történt semmi. Különben pedig 
kérem átadni tiszteletemet a sógoromnak, dr. 
Székely Vladimir rendőrfogalmazónak, akinek 
meg is Írtam, hogy Pesten cáfolja meg a dolgot.

— Tehát nem történt meg az affér? — kér­
deztük.

— Nem. Én mondom, Szabó Ödön,
ö mondja, Szabó Ödön, hát akkor nem is 

lehet igaz a dolog. Nem is irta meg A Hir és

A telefon, amely hazudiK és
a levél, amely megvallja az igazat

azokban a lapokban, amelyekben pár sor megje­
lent az afférról, azonnal meg is cáfolták a dolgot.

Igaz!
Szabó Ödön levele A Hírhez
Az ügynek ma szenzációs fordulata van. Ki­

derült, hogy a telefonnál a nagyszebeni kórház­
ban rejtelmes jelenetek játszódhattak le. Vagy 
nem Szabó Ödön volt az, aki az ö nevében beszélt, 
vagy pedig erőszakkal lehurcolták a beteg önkén­
test és ráparancsoltak, hogy ö maga személyesen 
cáfolja meg a dolgot. A szegény önkéntesnek, aki­
nek a szája előtt volt a nyilvánosság, a világ ka­
puja, szerette volna belekiáltani és belesirni, amit 
tettek vele, de egyenruhás emberek álltak mel­
lette és a kegyetlen nézésükkel diktálták neki 
minden szavát . . . Es Szabó Ödön ott állott a 
véres szemével és szelíden, jámboran mesélte, hogy 
egy faág menetelés közben belecsapott a szemébe 
és nem igaz semmi, semmi, sem a korbács, som 
a kapitány, semmi, „Becsületszavamra nem igaz" ! 
— mondotta. Kellett mondania. És hogyan de­
rült ki mindez. Nagyon egyszerűen. Szabó Ödön 
ma levelet irt A Hir szerkesztőségének, amelyben 
megcáfolja a cáfolatát és elmondja a hiteles tör­
ténetét a véres afférnak, amelyről annyi bizony­
talan, hazug verzió, annyi ellentmondás és sutét 
cáfolat van már forgalomban.

A levél
Így hangzik:
Igen tisztelt Szerkesztő ur!
A manőver alatt mindig Szerdahelyen 

állomásoztunk. Tiz nap szerencsésen le is telt 
a 28 napos gyakorlatból. Az utolsó, 10-1 k 
napon igen nagy gyakorlatunk volt, melyen 
a tartalékosok közül többen ki is dűltek. Én 
azonban lakótársammal (volt egyéves ön­
kéntes) nagy nehezen el vánszorogtam ha­
záig, hol mindjárt le is feküdtünk étien es 
szomjan. Este hat órakor a putzer felkelt, 
mi felöltöztünk és a szolgálattevő szakasz- 
vezetőnek jelentve, elmentünk szokott ven­
déglőnkbe (a falu túlsó végére). Annul em­
lítettem, étien és szomjan.

Kis társaságunk másik két tagját már 
ott találtuk, s velük egyetemben inig a va­
csora elkészült, egy néhány üveg sört elfo­
gyasztottunk. Már a sörnek mutatkozott a 
hatása, a társaság valamennyire megélén­
kült s a hangulatot még fokozták, dr. André 
törvényszéki aljegyző (káplár ur) cinikus 
katona-élcei.

Végre nyolc órára megérkezett a va­
csora, melyhez a mi jó vendéglősünk saját 
termelésű borát (Rizlingit) szolgáltatta. A 
bor a szomjas társaságnak nagyon Ízlett s 
miután tőle erőre is kaptunk, nem gondolva 
a következményekkel, megreperáltuk az 
italt. Közben megérkezett a 82. magyar gya­
logezred egynéhány őrmestere s ezeket is 
megkínáltuk ebből a jócskából.

Én még azonkívül öt literrel hozattam 
az őrmestereknek, illetve a társaságnak s 
miután egy pár pohárral még megittam, a 
társaság egyik tagjával hazaindultam . . , 
s reggel arra ébredtem, hogy a helyőrségen 
fekszem a földön.

Szemtanuk elbeszélése s a saját eszmé­
letem visszatérése folytán sebesülésem a kö­
vetkezőképen történt:

Én már a vendéglőből kijövet, kihúztam 
a bajonettemet, mintegy elökésziilve vala­
mely alattomos támadás elhárítására oláh 
legények részéről, — s avval az utón haza­
menet kommandiroztam is a másik társam­
nak. Mintegy 1200 lépést hazafelé haladva, 
mikor beértünk a zászlóalj rayon jónak a kö­
zepére, valaki utánunk kiált, hogy álljunk 
meg. Társam elkezdett szaladni és én utána. 
Engem azonban valaki feltartóztatott. (Va­

lami inspekciós altiszt s ekkor nekem ron­
tott a kapitány és lovagló pálcájával -—mi­
után le voltam már fogva— agyba-fejbe 
csapkodott, s mikorra jól kidühöngte magát, 
oldalfegyveremet elvéve, bevezettetett az őr­
ségre. Nem volt az én századparancsnokom, 
soha nem beszeltem vele, tán nem is láttam 
soha.

Heggel, midőn az őrségen felébredtem, 
hamarosan egy civil orvost hivattam, ki 
megnézte ugyan a szememet, de akkor nem 
rendelhetett semmit, egyelőre csak vizes bo­
rogatást s megígérte, hogy később visszatér, 
— - eltávozott.

Ezután nemsokára megérkezett az én 
drága kapitányom, ki már szintén öntudat­
ra ébredt, s kinek már büzlött Dánia. Elő­
ször kisütötte, hogy én a tiszteket szidalmaz­
tam, s ő azért rontott rám, végre még egy 
ucsmányabb vádat emelt ellenem, (mikor 
megtudta, hogy egy civil orvos megvizsgált), 
hogy én bajonettel támadtam rá. fiát lessek 
kérem elképzelni a lehetőségét ennek: egy 
menekülő másoktól lefogva, támadni tudjon.

Különben nem vagyok az a. vérengző, 
verekedő természetű ember, Sem is részesül­
tem olyan nevelésben s társaságom sem volt 
olyan nívón alul álló, mely a verekedésben 
kereste volna időtöltését.

Az itteni orvosi kar is nagyon felhábo­
rodott a kapitány eljárásán s a látleletet 
úgy is adta be a katonai bíróságnak, mint 
egy szerv bénulásáéval járó súlyos testi sér­
tés elkövetését. Miután az ügyet békés utón 
igyekeznek elintézni, kérem b. lapján erről 
mindaddig említést nem tenni, áruig más 
adatokkal is nem szolgálhatok.

Ha szemem és a. papiv megengednék, 
még Írhatnék, igy azonban fogadják előre 
köszönetéin és mély tiszteletem nyilvánítá­
sát, melyei maradok Szabó Ödön,

U. i. Bocsánat, hogy a fontosabb körül­
ményekről is csak kivonatosan emlékszem 
meg, de a szemem nem bírja toráibb . . .

Szabó.

A hir tehát igazunk bizonyult, A kis vidéki 
lapot megrohanták, terrorizálták és megcáfol lát­
ták a dolgot vele és a budapesti lapokkal. Most itt 
van a fényes, megdönthetetlen igazság, .1 77írnek 
megírta maga Szabó Ödön. Nem cáfolhatja meg 
maga a bécsi hadügyminiszter sem. Megint van 
egy adatunk a rni véren, verejtéken és kényeken 
tartott hadseregünk kulisszái mögül, ahol az ide­
gen, a középkori, a gyilkos katonai szellem szedi 
a m agyar népből való áldozatait . . .

MŰVÉSZÉT *
SZÍNHÁZ * ZENE * KÉP x* KÖNYV

$ A Népszinliáz-Vtgopcra drámái. A
Népszínház-Vigopera igazgatósága most állította 
össze a legközelebbi hónapok drámai műsorát. A 
színházi év Szemere György Bolond Istók cimü 
színjátékéval nyílik nu% a következő drámai új­
donság a Raskolnikov cimü színmű, amelyet 
Vajda László és Moly Tamás Írtak Doslojcvszky 
Bűn és bünhüdés-éböl. A színház játék rendje fel­
újítja Szigligeti Lelencét, Tóth Ede Kintornás 
családját és Rákosi Jenő régi népszínművét, a 
Ripacsos Pista dolmányát is. Mindez előadások 
előkészítése a legnagyobb gonddal történik. Janu­
árban kerül színre a Ni'pszinház-Vigopera pálya- 
nyertes népszínműve. Az operett- és opera-műsort 
az igazgatóság a legközelebb teszi közzé.

* Pállya Károly kiállítása. V á 1 1 y a Károly 
festőművész a K önyves K fi. Imán nagymező- 
utcai művészeti szalonjaiban gyűjteményes ki­
állítást rendez. A kiállítás 11-én délután 5 órakor 
nyílik meg.

* Városligeti Színkör. A Városligeti Színkör 
szerdal előadásának két vendégszereplője lesz. 
A r d ó Ilonka lép föl a Ncbftntsvlrftg cím­
szerepében. Cbamplatzoot Pfizmfin Ferenc 
játszsza. — Pénteken huszonőtödször kerül színre 
a Manó cimü nagysikerű bohózat s a jubilfirls 
estén knbaret-előadfis Is lesz, több fővárosi mű­
vésznő és művész felléptével.

* Fölvételi vizsga. A Solymosi-Pálfy-féle 
szlnésziskolában 12-én délután lesz n felvételi 
vizsga. A vizsgára mindennap lehet Jelentkezni. 
Az iskolának lesz külön kabarét- és variété-tan- 
folyama, amely három hónapig tart. A szinész- 
iskola Vili. Luther utca 1. szám alatt van.

\ A \x . s \ V V x \
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A szocialista fia
A Kisebbik Achim esete —

(Levél a szerkesztőhöz)

Tisztelt Szerkesztő Url
A budapesti lapok némelyikében az a hír je­

lent meg, "hogy iskolánk igazgatója Achim L. 
'András fiát, mert atyja szocialista izgató, a boira- 
t as alkalmával fel nein vette, E lm* valótlanságá­
nak kimutatására a következő nyilatkozat közlé­
sére kérjük A Hir legközelebbi számában:

Iskolánkban o ho 2-an kezdődött a boiratás. 
A jelentkező IT., 111. es IV. osztálybeli növendé­
kek közül az első három napon csak azokat vet­
tük fel, akik már a múlt évben is növendékei vol­
tak iskolánknak, a más iskolából jelentkező ez 
osztálybeli növendékeket csak előjegyeztük és fel­
vételüket attól tettük függővé, hogy e hó 5-ig volt 
növendékeinkkel nem c telik meg a létszám.

I.ppen ez okból arra kértük az előjegyzésbe 
vett növendékek szülőit, hogy e hó 5-én ismét je­
lentkezzenek, amikor gyermekeik felvételét ille­
tőleg véglegesen nyilatkozhatunk. Az I. osztályba, 
ahova természetesen csak uj növendékek kerül­
nek, valamint a ncptclénebb V. és VI. osztályokba 
a felvétel a jelentkezés sorrendjében akadálytala­
nul eszközöltetett.

A beiratás e! ö napján megjelent iskolánk­
ban Achim L. András neje is, hogy fiát a III. osz­
tályba beírassa. Mert fin eddig más iskolába járt, 
fiát szinten csak előjegyeztük és kijelentettük 
• lőtte, hogy abban az esetben, ha a létszám engedi, 
e hó 5-én a felvételt véglegesen eszközöljük. 
Achim L. András ez eljárásunkról tévesen infor- 
mártatott s még e hó 5-ke előtt menesztette sür­
gönyét Budapestre, melyben iskolánk igazgatóját 
alaptalanul vádolja és a fenn közölt kifejezést 
adja szájába. E kifejezéssel iskolánk igazgatója 
nem ólt, sőt nem is élhetett, mert a mondott al­
kalommal jelen sem volt, hanem a leányiskolá­
ban végezte a beirat ást, ahol az ott is jelentkező 
Achim L. Andrásné két leányát akadálytalanul
j\ . 1 ío rnffö>

Amikor Achim L. András n hő 5-én megje­
lent iskolánkban és a dologról informál látott, fiái 
he is iralla, aki azóta rendesen is látogatja is­
kolánkat.

Á
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A HIR számára irta:
BR.ÓOY SÁNDOR

(Idegen nyelvre átülteini tilo'i)-----(ÍO)

I v.
Két, sőt, három kiscbh-nagyohh kelle­

metlenség jött közbe és megzavarta a nagy 
szerelmet.

Az egyik kellemetlenség a rendőrorvos 
képében jelentkezett. A sovány emberke 
nagy kerületben tartotta a reszkető, de elég 
nagy markában a megfizetett, a hivatalos 
szerelem felügyeletét, ellenőrzését és gyó­
gyítását. Állását, .amely annyi jövedelmet 
hozott neki, mint egy kisebbfajta érsekség, 
politikai szolgálatokért, de már egy kissé 
későn kapta, ötvenéves korában, amikor 
már meg volt a szépen fejlődött véredény- 
elmcszescdése. Amikor valahára meg volt a 
nagyszerű dolga, nem szabadott volna dől 
goznia. Az orvos hiába vitatkozott, pöröll 
benne a pénzvágyó emberrel, a legnagyobb 
mohósággal és kötelesség tudás.sál folytatta 
rettentő munkáját; gyermekei voltak, férj­
hez adandó leányai. Ezeknek kellett össze­
szedni a hozományt, természetesen a rossz 
leányok béréből. Halálosan ideges lelt bök­
és egy napon mégis harminc—negyven 
leánynak a legtitkosabb titkaiba tolakodott. 
A vizsgálatok vége felé már reszketett a 
dühtől, fantáziáit a kimerültségtől és nagy-

Hiszszük, hogy Achim L. András az igazság 
érdekében maga is vissza fogja vonni vádját és 
alaptalanul vádolt igazgatónknak ezzel elégtételt 
szolgáltat.

Amikor ezt Achim Ti. Andrástól elvárjuk, 
egyben mi is kijelentjük, hogy. az olyan 
tanítót, aki az atya cselekedeteiért annak 
gyermeket akarná sújtani, mi is elítélnénk és 
nem tartanánk méltónak arra, hogy ? tani tó ne­
vet viselje.

Békéscsaba, 1007. szeptember 9.
A békéscsabai állami elemi fiúiskola 

tantestülete.

Mayer Kisasszony
tragédiája v*

Vádolja Jaeschke kisasszonyt 
Állapota súlyos 

Birkózás vagy gonoszság
Osbuduvára tegnap volt utoljára nyitva 

s a varieté-színpadon döntő mérkőzésre állt 
föl. a női birkózó-everseny első dijának két 
jelöltje, Jaeschke kisasszony és Mayer kisasz• 
szony. A birkózás szomorú eredménynyel járt:
.1 acschko kisasszony kiejt ette kezéből ellenfeléi. 
s a szép, népszerű Mayer kisasszony élettelenül 
terült el a színpadon. Később, amikor bevitték a 
Bókus-kórházba, az orvosok megállapították, hogy 
agyrázkódást szenvedett. Mára javult valame­
lyest az állapota és erősen valószínű, hogy föl 
fog épülni. Birkózni azonban többé aligha fog.

Nincs kizárva, hogy a szerencsétlenséget 
.Toesehk'c kisasszony szándél,osan idézte föl.. Kel­
teti vetélkedtek az elsőségért Mayerrel és kettő-
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hihetetlen dolgokat müveit Mayer kisasszony- 
nyál, félig komolyan, félig mulatságból. Vala­
hányszor színpadra lépett, valósággal üvöltözték 
a nevét. A neve, — Mayer — roppant kémikus-

betegeknek engedte, hogy tovább folytassák 
a mesterségüket, viszont egészségeseket 
utasított be a kórházba. A leányok rettegtek 
1'íle, nem lehetett megvesztegetni, becsüle­
tes ember volt és ötvenezer forintot kere­
sett egy évben, törvényesen. (Tehát három­
szor annyit, mint a boroszlói professzor, aki 
a szerelem nyomorúságának láthatatlan 
magvát meglátta.)

Az orvos kórházba akarta küldeni 
Zsófi-Evát, ámbár most arra semmi ok nem 
volt. A balszemének a pirosodó szemhéja 
nem tetszett neki. A leány sirt, ordított, az 
állam képviselője, egy nyonorult, kis, tudat­
lan és lejárt szervezet, — parancsolta. A 
leány azt mondta, hogy nem megy, a házi­
asszony is vállalta a felelősséget, de az ál­
lam nem engedett, hörögve és rikoltva a 
rendőrségre hivatkozott. Zsófi kínjában oda­
dobta az orvos képébe minden megtakarí­
tott pénzét, nyolcvan, vagy kilencven forin­
tot. Az államhatalom nem bírt többé ural-* 
kodni magán, kilépett kereteiből és a leányt 
arculütötte. Ez nekirohant, de az utolsó pil­
lanatban meggondolta magát, eszébe jutott, 
hogy a villamos véletlenül otthon van és ki­
kiabált neki;

— János, János!
János bejött és látta a helyzetet: kisirt 

szemmel, kibontott és szertekuszált hajjal 
előtte a leány, odább egy férfi, még mindig 
fölemelt, kézzel. Hite bár tiltotta Jánosnak 
az erőszakoskodást, de ez olyan pillanat 
volt,amikor meg kellett feledkeznie hitéről. 
Az egyik karjával átfogta az orvost, lefogta

nak tetszett a publikumnak és főleg ez mtagya- 
rázza, hogy állandóan a legkülönbözőbb kiáltá­
sokkal fogadták. Mayer kisasszony hálásan fo­
gadta a tüntetést és ha egy-egy percre békében 
hagyták, szinte kikacerkodta magának az elnyúj­
tott, furcsán kiáltott, gúnyos és biztató Mayer- 
kiáltást. A birkózás többi résztvevője komolyan 
vette Mayer népszerűségét. Haragudott reá. Fél­
tékenyek voltak. 'A közönség körében soksz»r be­
szélték, hogy ez, vagy az a birkózó-nő bosszút for­
ralt Mayer ellen, s legközelebb majd nagyon ke­
gyetlenül fog vele elbánni.

Közben Mayer egymásután verte le az ellen­
feleit és nem elég, hogy a mesterségbeli dicsősé­
get halászta el a többiek elől, udvarlók is őt vet­
ték a legszívesebben körül. Erős, fekete, nagyon 
kedves arcú leány Mayer kisasszony, könnyen és 
szívesen barátkozott, mindig volt körülötte né­
hány ur. És lehet, hogy ezek a sikerei még inkább 
bosszantották a társait, mint az erejéért s az 
ügyességéért való népszerűsége. Akárhogy is van, 
tegnap azután bekövetkezett a súlyos baleset, 
amelyet a közönség szinte bizonyosra vett, hiszen 
bejelentették neki.

'A Hir egyik munkatársa ma meglátogatta 
Mayer kisasszonyt a kórházban és megkérdezte, 
véletlenül bukott-e a fejére, vagy Jaeschke kis­
asszony szántszándékkal dobta-e le. A leány job­
ban van. A huszonnyoleas számú kórteremben 
feleszik, Székács tanár osztályán, vagy húsz más 
beteg között; a fején jégtömlő van.

— Nekem többször újságolták — 
mondta — hogy Jaeschke kisasszony ha- 
ragszik reám és egyszer produkció köz­
ben csúfosan elbánik majd velem. Mesél­
ték, hogy azt mondta: össze fogja törni a 
csontjaimat. En nem akartam ezt elhinni. 
En nem bántok senkit, keservesen meg 
kell dolgoznom, mindennap föl kellett lép­
nem, mig a többinek sűrűn volt pihenő­
napja. Hát miért bántanának engem? 
Megkérdeztem Jaeschke kisasszonyt, 
igaz-e, amit újságoltak róla; — azt fe­
lelte, nem igaz. Utóbb, miután Blum kis­
asszonynyal birkóztam, megint mesélték, 
hogy Jaeschke fenyegetödzik. Blum kis­
asszony ugyanis vért hányt a produkció 
után, de én erről nem tehettem, mert már 
régen beteg és nem attól támadt a vérzése,

annak rövid karjait, a másik kezével pedig, 
nagy vigyázattal, nem kis technikával, föl­
felé húzta a vékony fülét. Az állam ordított, 
a villamos ember pedig szó nélkül rúgott 
rajta egyet, hogy kint volt a gangon és ami­
kor ott összeszedte magát, újra belépett ke­
reteibe. összeszedte magát és mint egy 
egészséges ember — mint egy egészséges 
nyúl — leszaladt a lépcsőn.

Mely, aggodalmas csend. Azt hitték, 
szuronyos katonákkal jön vissza, maga a 
rendőrfőkapitány jön ide, hogy őket láncra 
verje és örök rabságra küldje. De senki­
som jött és maga az orvos sem jött vissza 
többé. Az államhatalom jobbnak látta a 
rajta esett sérelmet tudomásul nem venni, 
sőt letagadni a nagyobb és további tekin 
tély okáért. Sőt az annyira értékes orvosi 
ellenőrzés egyáltalán szünetelt a házban 
Pedig ugyancsak szükség volt rá.

A házban lakó két szegény leány, — 
akiket Zsófi is ismert, — mivel teljesen egy­
másnak nem élhettek, pokolkövet szereztek 
egy fotográfustól. Tiz forintot szereztek 
négy vagy öt idegen férfitől és ezen kivált 
tották a mérget, amelyet a fotográfus csak­
nem rendszeresen árusított az elzüllött, el­
keseredett, lehetőleg olyan leányoknak, a 
kiknek sem szüleik, sem gyámjaik nem vol­
tak többé, akik után nem kereskedett senki. 
Noha egy-egy túlbuzgó rendőr kutatott a 
méregkereskedő nyomai után, de sem a ha­
lott, sem az élő rossz leányoktól nem tud­
hatta meg a címet ... Az együtt lakó nők 
az egymás szájából ették meg a pokolkövet
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mintha én durván bántam volna vele. Így 
kerültem tegnap szembe Jaeschke kis­
asszonynyal. Már a legelső pillanatban 
láttam, hogy gorombábban dolgozik, — 
nálunk ezt igy hívják, — mint rendesen. 
Dühös volt, durván támadt nekem és 
olyan fogásokkal élt, amilyenek nem ren­
desek. Egyszer megfogott, fölemelt, de úgy, 
hogy fejjel voltam lefelé, rosszul lettem, a 
következő 'pillanatban elterültem és a töb­
bire már nem emlékszem. A fejem úgy 
össze van rázva, hogy alig tudok össze­
függően beszélni. Birkózni pedig sohasem 
tudok már.

Eddig Mayer kisasszony előadása a tegnapi 
szerencsétlenségről. Azután meg elmondta a tör­
ténetét. Tiroli leány, Kirchbiichclbo való és mind­
össze három hónap óta birkózik. Amig a trupp­
hoz került, odahaza élt, és úgy került a birkózók 
közé, hogy egyszer a bátyjával, aki katona, el­
ment Frankfurtba, a kolosszeumba, ahol a bir­
kózónők produkálták magukat. Neki megtetszett 
a dolog és elment a trupp vállalkozójához, akit 
Degelemek hívnak, s ez szerződtette. Ha fölgyó­
gyul, — úgymond, — hazamegy.

— Össze vagyok törve — beszélte — 
minden csontom agyon van kínozva. Most 
már látom, ha folytatnám, nem lenne jó 
vége a dolognak. A társaim féitékenyked- 
nek és végül is úgy maradnék ott, hogy 
többet nem tudnék fölkelni. Ehhez pedig 
semmi közöm. Ma jártak nálam a társ­
nőim, Bhmenfeld kisasszony, Walter kis­
asszony és Degeler igazgató is ilt volt, 
mondta: ma este Triesztbe utaznak, ha 
fölgyógyulok, majd küld pénzt, és menjek 
utánuk. Most nem adott pénzt, de nem is 
kell, tudok én itt szerezni. Jaeschke kis­
asszony is meglátogatott, bocsánatot kért, 
és kijelentette, hogy nem tehet a dologról. 
Helyes, én nem gondolok arra, hogy visz- 
szafizessem ezt neki.

Mayer kisasszony tehát nobilis: nem tesz föl­
jelentést. A rendőrség ilyenformán még csak ki 
sem kérdezte. De talán mégis helyénvaló lenne, 
ha utánanéznének ennek az ügynek. Elvégre le­
het, hogy lenne beleszólása ebbe az afférbe.

és amikor egy fiatal diák — rendes vendé­
gük — éjjel benyitott hozzájuk, már telje­
sen összeforrottak a halálban, a szájuk ösz- 
szetapadva, a tagjaik összefonódva, a két 
fiatal leány egy szederjes szinü test: négy 
karja, négy lába, két feje. A diák majdnem 
melléjük halt meg harmadiknak, úgy meg­
ijedt. Kitámolygott és felköltötte a paraszt 
cselédet, Borosát, Veront, vagy Rózáit, a 
neve végre ezeknek a szolgálóknak négy-, 
vagy ötféle mind összesen.

A kis paraszt leány bement hozzájuk, 
nem félt a halottól, nem utálta, inkább sze­
rette. Nem tudta, hogy ezt tiltja az állam, 
fogta és szerteválasztotta a két leányt, le­
húzta a szemhéjjukat, hogy szépen aludja­
nak. Közben megpucolta a fölöttük égő 
petróleumlámpát, amely rosszul égett és be­
kormozta a két leány halott, de még kipiro- 
sitott arcát.

Aztán sok szoknyája közül egyet n 
fejére huzva, félig ülve virrasztóit és bóbis­
kolt fölöttük. Nem voltak kétségei az iránt, 
hogy lármát csapnia nem szabad: Éva-Zsó- 
finál vendég volt és a postatiszt is otthon 
aludt. A cseléd meg akarta várni a hajnalt. 
Szundított, tett-vett. Átment a konyhába, 
imádságos könyvéért.

A szűz leány Tárkányi Béla kanonok 
légi „Orgona bokráéból sillabizált, imád­
kozott a két pesti rossz leány holtteste
fölött,

(Folytatása holnap.)

— a niR ... ——

TÖRVÉNY ELŐTT
Nákó, Deke Erzsi, Polányi
Andrássy Gytda — tanú

Beszélgetés a belügyminiszterrel

Amint A Eir vasárnapi számában jelezte, 
gróf Andrássy Gyula belügyminiszter, birói idé­
zés alapján ma délelőtt megjelent a törvényszé­
kén, ahol dr. Kiss István vizsgálóbíró kihallgatta. 
Gróf Andrássy Gyula kihallgatása a Polónyi- 
Lengyel sajtóperben a Béke Erzsébet-féle zsaro­
lási vád miatt vált szükségessé. A tényállás rö­
viden az, hogy az öreg, nyolcvan esztendő s gróf 
Nálcó Kálmánt körülhálózta egy Beke Erzsébet 
nevű nő s lassankint több mint ncc/yszazezcr ko­
ronát csalt ki tőle. Amikor eztán a rokonság el­
távolította őt az agg főur közeléből, húszezer ko­
rona végkielégítést és évi háromezer korona já­
radékot kapott a nember. Közben az óreg gróf 
meghalt, de halála előtt az összes korábbi végren­
deleteit érvénytelenítette. Beke Erzsébet ekkor 
felment Rupp Zsigmond közjegyzőhöz s kivette 
tőle a korábbi végrendelet másodlatát és Polányi 
Gézának adta át perlés végett az ügyet, aki tüs­
tént felszólította az elhalt gróf unokáját gróf 
Nákó Sándort, hogy fizessen. A gróf ügyvedje 
meglátogatta Pólónyit s kijelentette neki, hogy 
a követelés jogtalan. Polcnyi azonban botrány­
nyal fenyegetőzött s gróf Nákó Sándor, hogy a 
botrányt kikerülje, fizetett. Felemelte Beke Er­
zsébet életjáradékét — egész élete tartamára évi 
hatezer koronára. Ebben az ügyben kellett ma 
tanúságot tennie gróf Andrássy Gyulának, áld 
egy memorandumból ismerte a piszkos ügy leg­
apróbb részleteit is. A belügyminiszter kihallga­
tása mindössze busz percig tartott. Amikor ki­
jött a vizsgálóbírótól, A Nap tudósítója előtt 
vallomásáról a következőkép nyilatkozott:

Igazán nem tudom, lehet-e, szabad-o közölni 
a bíró előtt telt vallomásomat. Annyit mond­
hatok, hogy a Pólón,vi-Lengyel-iigyben hallga­
tott ki a vizsgálóbíró és pedig a Béka Erzsé­
bet ügyre nézve. Elmondottam, hogy az ügy­
ről közvetlen tudomásom egyáltalán nincs. 
Csupán hallomásból és egy memorandumból 
ismerem a különös ügy részleteit. Ezeket pon­
tosan, szóról-szóra jegyzőkönyvbe diktáltam és 
ezzel véget is ért a kihallgatásom.

Gróf Andrássy Gyula pontban tizenegy 
órakor távozott a törvényszékről. A Polónyi-Len- 
gyel-féle sajtóperben most már csak egy tanú 
van hátra és ez gróf Nákó Sándor fiumei kor­
mányzó, akit a napokban fognak beidézni.

iá, Bravó Amigól! A Központi Előlegező 
Bank ugylátszik a csődtől s az ezzel járó büntető 
eljárástól mégis megmenekül. A törvényszéknél 
egynek kivételével, már az összes hitelezők vissza­
vonták csődkérvényüket. A kivétel, dr. Reich 
Adolf, volt intézeti ügyész pedig a mai tárgyalá­
son kijelentette, hogy az egyezség közte és a szö­
vetkezet között szintén létre fog jönni. E beje­
lentés folytán a bíróság a csődeljárást felfüg­
gesztette.

A, Visszajött a férj. C z e g I ó d i István 
aszódi földmives fülig úszott az adósságokban. 
Hogy anyagi helyzetét rondbehozza, kivándorolt 
Amerikába, idehaza hagyva felségét ós négy 
apró gyermekót, odakint elóg jól ment a dolga ós 
egyre másra küldözgette haza a pénzt. Egyszer 
csak fülébe jutott a hir, hogy amig ő odakint 
szorgalmasan keresi a pénzt, felesége egy Pleszl 
József nevű asztalossal megcsalja. A féltékeny 
ember rögtön hazajött és visszahódította a fele­
ségét. Pleszl. aki halálosan szerelmes volt az 
asszonyba, bosszúra határozta el magát. Már­
cius 3-án este az ablakon át célba vette a férjet 
és egy puskalövéssel súlyosan megsebesítette. 
Ma tárgyalta ezt a port a pestvidéki osküdtbiró- 
ság, amely előtt a vádat dr. Publik Ernő 
ügyész, a védelmet dr. Dobos László képviselte. 
A törvényszék a vádlottat három évi f eg y- 
házra Ítélte.

iá A dános! rablógyilkosság. A dános! gyil­
kos cigányok ügyében dr. Aczél vizsgálóbíró még

egyre folytatja a tanúkihallgatásokat. A napok­
ban beidézte újból a kis Lakatos Mursát, aki 
tudvalevőleg fül és szemtanúja volt a gyilkos­
ságnak. A cigánygyereket több lényeges körül­
ményre nézve újból kihallgatta a vizsgálóbíró s 
ismét szembesítette a fogva tartott cigányokkal. 
Ezek azonban továb is tagadták, hogy részük 
lenne a gyilkosságban. A fiút szembesítették La­
katos Rózával s mindakettö vallomása lényegileg 
teljesen megegyezett egymással. A vizsgálóbíró 
most körözőlevelet adott ki a többi szökésben 
levő cigány ellen is. Ezek: Lakatos Lajos, 
másként Sztojka Dalár, Lakatos János, 
másként Sztojka Párna és Lakatos Lina 
Vilma.

líöZGAZDASÁG
A budapesti árutőzsde az izraelita ünnepek 

miatt zárva.

HudiaipeEitá értéKt©isseié
A mai izraelita ünnepek miatt a tőzsde csak 

gyéren volt látogatva. A forgalom ennek folytán 
csak igen sziil< keretek között mozgott. Az irány­
zat azonban szilárd volt, csalt Ősz ti'ák hi tel-vesz­
vén,yek voltak gyengébbek alacsony berlini jegy­
zésekre. Jelzálogbank-r '-./.vények helyi fedezé­
sekre a szombati zárlathoz képest 0 koronával 
emelkedtek. A helyipiac teljesen üzletfélén, a já­
radékpiac tartott.

Előtözsde :
Csekély üzlet mellett tartott.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 634.50— 

633.50. Magyar hitelrészvény 739—738.50. Ma­
gyar jelzálogbank 440—442.50. Osztrák-magyar 
úllamvasut OliO—0G1.75.

Déli tőzsde :
Alacsonyabb berlini jegyzésekre* gyengült.
Köttettek: Osztrák hiir-lrészvény 632.75— 

>132.50. Magyar bitelréa/.x óny 75<50. M agyar le­
számítoló- és pénzváltó-bank 474.50—17-1.—.Ma­
gyar jelzálogbank: 441.-----443.—. Osztrák-magyar
államvusut 660.-----661.—. Déli vasút 157.-------
158.—. Korona járadék határidőre 92.35. Hazai 
bank 273.—. Adria 405. K.

Bécsi éríéKtőíiode
Becs, szeptember 9. 4-2o/o papír járadék 96.20 

4% oszt. arany jár. 115.50. 1860. sorsjegy 149,75. 
Osztr. hitelsorsjegy 433.—. Angol osztv. bankrészv. 
298.25. Bécsi Bankverein 628.50. Oszt.-magy. bank 
17.95. Déli vasút 155.50. Duna gózli. társ. 1000.—. 
Dohány része. 424.50. Cs. le. arany (vert) 11.36. Nő­
met bank váltók 117.53. 4'2% ezüst jár. 66.10.—97.95 
Oszt. koronajáradék 90.30. 1664. sorsjegy 240.75. 
Oszt. bitelint, részv. 632.25. Union-Bank 536.25. Oszt, 
Länderbank 423.75. Osztr. m. áll. vasút 659.75. Kibő­
vül gyi vasüt 424.—. Alpesi részv. 608.75. 20 frankos 
19.15. Londoni váltóár 240.62. Ltpótkolió 428.— Török- 
sorsjegyek 181.75

Becs, szeptember 9. 4% arany-járadék 109.80 
Tiszai és szeg. köles, sorsj. 142.—. Magy. hltoib. 
részv- 737.50 M. lesz. és váltó részv-. 474.—. Rima- 
Murányi 537.45. M. cukoripar 17.—. Adria hajózási 
r.-t. —.—. Magyar koronajáradék 32.20. 4n/o magy. 
földtohorm. kötv. 91.90. M. nycr.-k. sorsjegy 186.75 
Kassa-Odorb. v. részv. —.—. M. keresk. bank 33.30 
M. Jelzálogbank 442.—.

Dupla vilianydelejes kárászt vágj csillag.
R. B. 86997. sz. Gyógyít és felűdit jótállás m il­

lett: kőszxény, remi a, asthma (nehéz lélegzés), 
álirr.tlaiiság, ffi lyvgós, nehéz hallás, epilepsia, 
iécgtescp, élvépytalansájz, sápkor, tegtajás, 
n-ipréri, lehetetitrrég, infh?cn;:a, valamint min­
den idc<1'etépségnél. Azon beteg, aki 36967. sz. 

késülékcm által legfeljebb 45 nap alatt meg ne i 
yogyu annual visszakapja a pénzét. Ahol már semmi sc*n 

használt, ott kérem az én késülékemct megkísérlem; men vagyok 
------------- * gyoződvq készülékem biztos hatásáról. -------------
EGY KIS KÉSZÜLÉK 6 K ! EGY HAGY KÉSZÜLÉK 8 K 

könnyebb bctcKséiieknél al- idült betegs* vknél alk.il- 
::: kalrnaandó. ::: | ::: mázandó. :::
A központi elárusítóhely sétktild utánvéttel vagy clólcgca 
::: fizetéssel a hel- és külföld részére. :::

MÜLLEU ALIJEHT 
Budapest, V/20, kér. Vadász-utca 34. szám.

TitKos betegsége&et
biztosan gyí/tyit elismert radikális ftyóiiy- 
—————módjai szarint ajánljuk — ■

Dr.CZINCZÁRJ.
.... u» . Ve Il6rhtizi orvos, specialista. ^
a a. * x " a n,f alaposan gyótryit luigyszervi és hólyagbajukat, 
továbbá minden bőr-, Ideg- é vérhetogiiégeket, korai elgyen­

gülést és bármily női betegséget. 10082

Budapest, IV., Károly-körut 10. V*“»**
Rendel: délelőtt 10—4 és este 6-0 óráig.
Lovelckro szakorvosi tanács csal szolg.il és gyógyszerről is 
gondoskodik, titoktartás mellett. — Nőim ok külön váróterem.
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SZÍNHÁZAK
Kedd, 1007. szeptember 10-én.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

A bor.
PAltul történet 8 felronásbun. 

Kezdete 7 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ

A vig özvegy.
Operett 8 felvonásban. 

Kezdete 7tys órakor.

vígszínház.
Bernát

-onés bohóság 3 felvonásban. 

Kezdető fél 8 órakor

KIRÁLY színház.

A vig Nibelungok
Operett 3 felvonásban. 

Kezdete 1/38 órakor

Fővárosi Nyári Színkör.
Bob herceg.

Operett 8 felvonásban. 
Kezdete 7Va órakor.

Várcsllgetl nyári színkör.
Manó

ftnebes bohózat 3 föl vonásban. 

Kezdete >/28 órakor.

URÄNIA színház.

Az orosz-japán háború.
kezdete 7'/a órakor.

APOLLÓ-SZÍN HÁZ.
Telefon #8—39.

A legkisebb tiroli táncosok, ('a 
Apolló Hzinház fölvétele a pék- 
kiállitá.son.) A papa vasárnapja. 
I'gy érdeken kaland. Harc egy 
lepke raiat'. ügyes karrikatura- 
ra.lzoló. Képr*k Sevillából. Elté­
vedt roilál. F.ffy nmerikal 
város látvóiiyosságai. —
A La Manche csatornái ala­

gút építése.
Panasatikus kép a jövőből. 
Kezdete fél 6 érakor.

FOLIES CAPRICE
Igazgatók: 

LEITNER és KELETI Révay-ntca 18. Rend-z4:RÓTT SÁNDOR
ÚJDONSÁG ! Az előadás kezdete fél 9 órakor. ÚJDONSÁG !

11 órakor. Ms és mindennap 11 órakor.

íí„Die lästige Wittwe
Bohózat 1 felvonásban. Irta: 8ATYR.

Kit megelőzi fél 10 órakor.

,á képviselő úr|
Bohózat. Irta: KORTES.

I Továbbá: Trebitsch Nándor, Werner Manó és Baura 
Emil urak uj szóló számaikkal.

- Nappali pénztár délelőtt 0—1-ig és délután 3—6-tg. —
Az I. emeleti CAB1NO DK PARIK megnyílt. Kezdete fél 12 óra­
kor, többek közt a 7 hires Postillonok, valamint angoi és 

francia kfiUinlpgr*«óirrlc fellénte.■.swnHBlW““

Cl dcSdtt Teríz KÓRÚT28.HSftRET színház Teu,0N $2 »6
*?**.-„**& (aoMBOmiaRt) MINDEN CSTC 9m

T.ésiló Rózsi, Bíbor Olga, Balogh BSeüe, Nagy Endre 
Huszár Károly, Gabónyl László sió. uj műsorral. 

Foronozy 1- ároly l.-gaiabb oahniet-dalal és dijtilrkó/.ása Sajó
Gézával Három kis darab, tizenöt uj nóta.
Jegj-Sk Zlpser és Hónlgnéi és a C’abnret-pénstHrAnél

kaphatók.
Vll&g-liirit

mint
BBsendorfcr, Ehrbar, Beoh- 
stcin, Iboch, GaveauPárisbjl 
stb. legolcsóbban vásárol­

hatók és bérelhetők.

Keresztéig
hírneves zongoratermében) 
= Budapesten, =
Vacl-körut 21. sz. (Iparudvar.r

aUf * ? í a
o C
Sg
S5
/ S

a

Ea.

Szavatosság minden irányban
DofaoV1 fenyképnagyitó és festészeti 
nalClvi műterme BUDAPEST,

VII., Rottenblllör-utcn 28.a.

slánlja fényképnagyitásait
akármilyen fénykép után, logszobb kivi- 
tőiben 55—68 contlmótor nagyságban :

Díszes paszpnrtuban 5 K-ért. Olajban szí­
nesen 10 K-ért. A kép teljes hasonlatosságáért 
szavatolunk. Kívánatra küldünk árjegyzéket. 
Számtalan clismeröle-1 Képviselők fizetéssel 
vél szakemberektől, mindenütt felvétetnek.

.1
ÍA
3
3 /)
fi. N
« SS

.ÖNNEK 
FERN ÉS 

GYERMEK RUHÁRA
SZÜKSÉGE VAN, SZOLID* 

MEGBÍZHATÓ KISZOLGA 
LÁSRA REFLEKTÁL 

KÉRJE A LEGÚJABB ŐSZI 
TÉLI ÁRJEGYZÉKET

NEUMANN
csász.éskir: üdv. szállítótól.

BUDAPEST, IV. MUZEUM KÖRÚT 1-3. SZ.A.

9

PR. HOKIS IZSÓ
Elektrotherapiai és Röntgen-
Intézete. Elektromágneses gyógyítás.

BudapesL IV,, Károly-körut 24, szám, !, sin, Lift,

E téren első helyen állunk, i

te»

, iC
«

Iß forinttól mérték után készítjük a Icgulegáns ihb fórfi-öltöayfc, 
téli kabátot, felöltőt francia-, angol- és hazai azÖvotetoV. 

2Ä foriúttól szalon, Ferenc Józeof, frakk- ős esakefc'« 
w öltönyt a legfinomabb krop- vagy hltnalaj i-aaÖvotetnől. 

flndapv.sti évi lakóknak kedvezményes évi rosziotekro i.i. 4 öltöny 
készpénz ronüulésnól szabászunkat irigy mint ;yujtoinónyuvei 

vidékre Is küldjük.
GROSSMANN B, és TÁ.1SA Budapest, Nagydiófa-u, 3. 5 ás

Gyógytényezők i
Elektromágneses gyógyítás.
Röntgen-sugarakkal való ke­

zelés.
Magas feszültségű árammal 

való kezelés (Arsonvali- 
satio).

Kék fénynyel való kezelés.
Villamos hő- és fényfürdök.
Villamos massage.
Galván, Farad- és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos és szénsavas fürdők.

Főbb javallatok a
Általános idegesség (neuras­

thenia, hysteria).
Álmatlanság.
Hüdések (Paralysis).
Idegfájdalmak (Neuralgiálr, 

Ischias).
Szívbetegségek.
Köszvény és csuz (Rheuma, 

izületi és csontbajok).
Székrekedés.
Anyagcsere bajok (elhízás).
Börbajok, hajbetegségek (haj­

hullás, kopaszság, bör- 
viszketog).

Aranyeres csomók.

Ma este

NYÁRI RUDI
és teljes zenekarának első budapesti fellépése az

Aréna-kávéházban
Aréna-ut és Damjanich-utca sarok.

Hamburger Adolf

ü Rendelés d. e. 8—ll-ig, d. u. 2 —6-ig. H
Kezelés egész napon ót. $I0 Kívánatra prospektus.

Művészies kidolgozású, valóban jó és tartós

fén^kápekg
NAGYÍTÁSOK és FESTMÉNYEKrnmmmmmmmmmmmmmmm kéNZllf II Vk    ■■■■■■

KIVOLI MŰTERMÉBEN
LIFT. RÁKÓCZI-UT 30. SZ. Telefon.
Mint kUIŐnlcgessógek készülnek: minden kis ós régi kép
iitán ékucrbo való i)l»|festésH hplNtílly és por- 
cellAnl»» égetett képek, ug. zintőn inásolAsnli 

selyemre, bársonyra, fára stb. 20712

ZON GORA-HITELŰ SZTALY

Vértes-féle sósborszesz 
Minden házban szükséges.

L legújabb 
rendseerü

megnyílt, mely minden hitelképes 
vevőnek alkalmat ad készpénz-árban 
zongorát rószletflzotósre vehetni, mert 
n zongorát, egy előkeld bank kifizeti 
és a vevő a banknak marad adósa 
anél 111, hogy A rófizletüzleteknól szo­
lt ásó 60 -8<k> o-o i Arfelemelést volna 
kénytelen fizetni, jiiert ugyanazon ár­
ban kapja az áru*, mint ha készp-'-nz- 
Hzeiés melleit vásárolná, nemcsak zon­
gorát vagy pianlnót, de hannóníumot, 

* cimbalmot, hege Ült, vagy bármely

SÍ5-s.Tí Reményi Mihály
____ ____ __ ftllalAnosnn n legszolidabb kiszolgáló-

eüCOC—ií CsD OtCNC • silói Dil.-rai rí magyar lianrssrrielo. 
pel,, b.t, ivU'Ai.y-ntna 60. J eiiTon 87 -84. — Ar.Hgyzi'k

minden Imngssorrfl kill n-kUKin kérendő.

Van szerencsém szives figyelmét felhívni 
Budapestnek legnagyobb üveg, porcellán, zománc­
edény, konyha-berendezés, disz és nászajándék tár­
gyak óriási gyári raktáramra, hol a legjobb 
minőségű áruk meglopó olosó gyári árban, sót 
azon alól is kaphatók, mivel vásárlásaimat a 
legnagyobb gyárakban személyesen teszem meg 
ós évente 20—30 vaggon árut. veszek partiba, 
tetemes áron alól is, amit szintén olcsón adok 
cl. Ezen követett elvnek köszönhetem, hogy 
üzletemet naponta több száz vevő keresi fel ós 
számtalan vidéki megrendelést kapok, azért kó­
rom Nagyságodat saját érdekében is, semmi 
szín alatt no mnlaszsza el üzletem megtekinté­
sét, vagy egy próba megrendelést tenni.

Kitűnő tisztelettel

Takács Ferenc
Baross-tér 5, szám.

(ltákóczi-ut végén.)

= Bámulatos áraim: =
szem. fehér porcellán ebédlő készlet .. .. frt 
szem. „ „ préselt rococo „ .. .. .. frt
szem. színes aranynyal „ „ „ csak frt
szem. színes aranynyal rococo stílusban .. frt

12 szem. aranynyal rococo stílusban 52 drb 
12 szem. „ „ „ 84 drb

frt

2.75
3.50
5.95
6.95 

14.—
frt 25.—

6 szem. kávés v. teás készlet festett és arany, frt
6 szem. „ „ „ „ rococo stílusban frt
I teljes angol mosdó készlet ....................... . frt
I I, ti íí íí nagy ............ frt

porcellán tányérok 4, 6 és 8 krajcár, 
vizes vagy boros pohár 5 és 6 krajcár.

12 darab zománc edény...............................frt
I asztali lámpa golyóval ................................frt
I „ „ nagy díszes tulipánnal .. .. frt

Függő lámpák óriási választékban 4 forinttól feljebb.
6 személyes asztali üveg készlet nagyon fino­

man csiszolva és gravírozva csak .............frt 4.95
Ingyen pakolás! Ingyen láda I

Ingyen egy függő konyha-mérleg I

3.—
3.50
3.—
5.—

2.50
I.—

2.50

Felhívás Magyarország köztisztviselőihez
tlijasok ós katonatisztek, részére Semmiféle levonás nincs. Részjegy nem kötelező,

f

Részletes felvilágosítást bár­
kinek díjmentesen nyuit az

részére

Alt

ííi iniiiid korona tisztviselői kölcsön kiadó részvénytársasági 
alapon állami, megyei, városi, vasúti tisztviselők, nyug» 

A kölcsön teljes összegében fizettetik ki.

alános Pénzügyi Tmlősiló Budapest, Rákóczi-*’ 57. sz.
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Ajánlatokhoz, melyeket valamely Jel- 
Ke alatt Küldenek a kiadóhivatalba, 
ne tessék eredeti okiratokat mellékelni, 
mert érettük semmiféle felelősséget 

nem vállalunk.
APRÓ

E rovatban minden ezé egyszeri beiktat&sa « fillér, vastagabb hetükkel » fillér.

Azokat az ajánlatokat és leveleket, 
melyeket az apróhirdetés megjelenésé­
től számított négy hét alatt címzett­
jük el nem visz. a kiadóhivatal meg­

semmisíti.

Apróhirdetéseket Levelezés
központi irodánkban s ere
ileti nyugta mellett még i 
kővetkező fiókokban lehet 

föladni:

I. kerület.
Vár Polatschek Lajos do 
Lányárudája, Stark Ferenc 
könyv- és zenemükereskc 
riése, I. kor., Krisztina-tér 7 
Döbrentei-tór 5., özv. Ilosvai 
József né tudósitó ós hirdetési 

iroda.

II. Kerület.
Fő-utca 2. ez., Toldi Lajos 

könyvkereskedése.

IV. Kerület.
Kálvin-tér 2„ Engclmann 
M. gyorssajtónyomdája, Pap 
növelde-utca 8. Stark kán 
rlor könyvkereskedése. Vám 
ház-köru"t 14., Győri Vilmos 
dohány tőzsdéje, Kecskeméti- 
utca 14., Szántó Mór dohány- 
tőzsdéje, Egyetem-tér 5., ozv. 
Schneider Imréné dohány- 
tőzsdéje. Forcnciek-tore 9., 
Szénásv Béla papirkercske- 
«lése. Párisi-utca 7., Tusák 
Józsefnc dohánytőzsdéje. Fe­
lőli-tér 3. Nemctsck A. J. UJ- 
tágárud ája. Vámház-kbrut 6., 
Jörg Lujza doháuytózsdeje.

V. Kerület.
Erzsébet-tér 18., Klein Ármin 
riohánytözsdéje. Lipót-korut
20., Grosz Etet dohánytőzs- 
déje. Lipól-körul 8., Schodl 
Gyula dohánytözsde és posta- 
ETÜjtöhelv. Dorottya-utca 13., 
Weil Vimlos dohánytőzsdéje, 
Szabadság-tér, Tőzsdepalota. 
Fürdő-utca 5., dohánytözsde. 
Nádor-utca 26., dohánytözsde. 
Marokkói-utca 2. ez., Földes 
Xrminné, Váci-körut: kimn-féle

likürüzletben.

VI. Kerület.
Teréz-körül 54., Breuei nővé­
rek dobánytözsdóje. An- 
«lrássy-ut 48., Rohonczi Ilona 
Uohánytözsdéje. Andrássy-ul
38., Berkovits Nándor do- 
liánytözsdéje. Szcrecsen-utca
1., Spielmann Mária dohány- 
tőzsdéje. Teréz-körut 2. sz., 
Zala Mór zenemükereskedése, 
Andrássy-ut «., Zipser és 
König zenemükereskedése. 
Andrássy-ut 50., özv. Reisz 
J.-né dohánytözsdéje. Váci- 
körűt 65. sz.. özv. Bleuer Ár- 
minné. Andrássy-ut 26., özv. 
Steiner Ignáené dohánytőzs­
déje. Teréz-körut 30., Prá­
ter Cecilia dohánytözsdéje. 
Szondy-utca 17. sz., Woititz

Jenny dohánytözsdéje.

VII. Kerület.
Aréna-ut 44., Gang Adolf pa- 
pirkereskedése. Baross-tér
20., özv. Grünbut Mórné do- 
hánvtőzsdéje. Rákóczi-ut 50., 
Jambrikovita dohánytözsdéje. 
Király-utca 1. sz., Orezy-ház, 
Popper Izidorné dohánytözs- 
iléje. Király-utca 69., özv. 
Schlesinger Vilmosué do- 
hánytőzsdéje. Erzsóbet-körut
2., özv. Kális Lajosné do­
hánytözsdéje. Erzsébet-körut
51., özv. Zwillmger Mórné 
dohánytözsdéje. Erzsébet-

körut 7., Weisz Jcnöné do­
hánytözsdéje. Erzsébet-körut
54., Braun Janka dohány­
tözsdéje, Damjanlcb-utca 39., 
Wellisch Miksa papirkeres-

kedése.

Vili. Kerület
gluzeum-körut 18., Kernberg 
Rozália dohánytözsdéje. Kun­
utca és Teleki-tér sarok, 
Medák H. Manó fUszcrkcres- 
kedö. Ullői-ut 46. Kartsch- 
marofl J. dohánytözsdéje. 
Muzeum-körut 2., ifj. Nagel 
Ötté könyvkereskedése. Jó- 
zscl-körut 50., Ítélsz Hen­
riette dohánytőzsdéje. Rá- 
kóczi-ut 1., Soproni V. do- 
hánynagyárus. Fráter-utca 19, 
Szalma Aranka dohánytüzs- 
déje. Baross-utc. 81. szám, 
Schulcz Adoll dohánytözsdéje. 
József-körut 83. sz., Oangti 
Anna dohánytözsdéje. Rá- 
Itáczi-ul 57. az., Kirsrhbaum 

Edéné dohánytözsdéje.

IX. Kerület.
pilői-ut 13., Richter Lipót 

papirkereskedö.

X. Kerület.
Sóbánya, Liget-tér 2. szám, 

Novotny Irma.

Újpest.
'Árpád-utca 10., özv. Beucht 
(Teréz hirlapelárustté. István- 
■Ica 10. az., Márton Kálmán 
nagytőzsdéje. Árpád-utca 25., 
Sadnal Mér. Valamint minden

Hirdetési Iroda.

ül AZ?
kit nem érdokolnek Buda­
pest szerelmi életének 
ínystórilimai, éjjeli világá- 
uak ismertetése. Kzzol fog­
lalkozik szokatlanul me­
rész realizmussal a szen­
zációs „Világvárosi éjsza­
kák" (Budapesti erkölcs­
rajzok) cimü ilusztrált vas­
kos kötet. Megrendelhető 
2 korona ellenében a Ma­
gyar Országos Laptudósi- 
tónál, Budapest, Aggteleki­
utca 4. SZ, II. 17838

Házasságokat
ingyen közvetít . Házasu­
landók Újságja“. Budapest, 
Liliom-utea 54. Kérjen mu­
tatványszámot. 10059

Állást Keresőit

ZongoraóráKat,
alapos tanítás mellett jutá­
nyosán vállalok. Cim a ki- 
adóhivatalban. 17815

Vizsgázók!
polgári, gimnáziumi magán vizs­
gára előkészít (hölgyeket is) „Ke­
rekes“ Almássy-tér 16. 21000

Stenográfia
líndnpeMt legnagyobb és 
legkedveltebb (gyorsíró- Iskolája »
„STENOGRÁFIA*1
országos fínbelaberjper 

mogynr, német gyorsíró 
és géplrélskola. 

Kereskedelmi szak* 
tantárgyak.

VII., Kazinczy-utca 8. I. em.
(Össze nem tévesztendő a 
Kazinczy-utca 8-as szám 
alatti Stolce-rendszerii is­

kolával.) 10021

A t.c.gazdaközönség
és iparvéllalkozók figyel­
mébe ajánlom 1884 óta fenn 
álló gazdasági ée iparsze­
mélyzeteket elhelyező irodá­
mat. Gazdatisztek, gépészek 
kovácsok, molnárok, szesz­
főzők, kertészek, kezesség 
és felelősséggel, főnököknek 
dijmenteson elholyoztetnek. 
Krakauer Ármin, VI., Nagy­
mező-utca 25. szám. Telefon 

94—76. 10.003

Betöltendő állások
Hirlap-expeditioba

e y tanulót *n? felvéte ik. Cím a 
kiadóhivatalban.

Uradalomba
kerestetik gazdatiszt, segéd­

tiszt, magtáros, ellenőr, 
könyvelő, ispán, gazda, Ír­
nok, tohenész, gyakornok, 
gépész, vincellér, kovács és 
bognár. Bővebbet az Orszá­
gos Pályázati Közlönyben. 
Mutatványszám Ingyen. Bu­
dapest, Nap-utca 13.

Állást és melléit-
foglalKozástkeresőK
igen jövedelmező keresetre tehet­
nek szert törvényileg engedélye­
zett sorsjegyek eladásával, amelv 
által 10—30 koronáig 
naponta könnyen kereshet­
nek. Ajánlatok Budapest, Föposta- 
fiók 237. 20002

Kereskedő-
segédeknek ingyen küldetik 

valamennyi szakmából az 
összes betöltendő állásokat 
tartalmazó Országos Pályá­
zati Közlöny mutatvány­
száma. Budapest, Nap-utca 
13. szám.

Asztalos-
tanone teljes ellátásra fölvé­
tetik vagy fizetésre. Dukesz 
Imre naztalospiester, Váci- 
kör ut 64. sz. 24000

All ást keresőknek
ingyen küldetik az összes be­
töltendő állásokat tartalmazó 
Országos Pályázati Közlöny 
mutatványszáma. Bpest, Nap­
utca 13.

SzénkihordióE
állandó alkalmazást nyer­
nek havi 110 kor fizetéssel 
és 150 kor. biztosítékkal a 
Guttmann Testvérek kőszén- 
bányái raktárában, Podma- 
niczky-utca. 21502

Oktatás
Gyorsírás,

(Gabel.beräer-) gyorsíró n8- 
Uholája, KIKópzó. után ál­
lást garantál. Németül tudók­
nál! tandíjkedvezmény. Iró- 
áépoKtatás növendékeinknek 
díjmentes. Krtstóf-tér 2. 186

Parlamenti
gyorsírók által vezetett ma­
gyar, német gyorsiró-tskola. 
Díjtalan géptrás-oktatás. Ma­
gyar-német fogalmazás. Ke­
reskedelmi akadémiai rendes 
tanárok által oktatott szak- 
tantárgyak. Az Országos Ma­
gyar Gyorsíró-Egyesület hi­
vatalos tanfolyamai. Alapí­
totta Marko vies Iván 1863. 
Havonkint uj tanfolyamok. 
Tájékoztatót küld a Gabels- 
horger Szakiskola, ezelőtt 
Gyár-utca 4., (most kizárólag 
Liszt Ferenc-tér 10.) Címre 
vigyázzunk! A szakiskola 
irógépcégektől s más utánzóit 
nevű tanfolyamoktól függet­
len.) Telefon 04—08. Nyitva 
szept. l-tfil jullus 1-ig.

Gafcelsberger-
Markovits-rendszerü magyar- 
nómot levelező és vita-gyors- 
irást, gépírást, az összes 
használatban levő rendszere­
ken, biztos sikerrel tanulhat 
a ,,Mcrkur“-tanfolyamon, Ha­
jós-utca 15. szám. (Andrássy- 
ut közeléocn.) Tanítás egész 
nap, állásban levőknek egész 
este 10 óráig. Ingyenes állás­
közvetítő és gyakorló órák. 
Igen mérsékelt tandíj, mely 
kisebb részletekben törloszt- 
hotö. Nyilvános vizsgák. Je­
lentkezés naponként. Kérjen 
tájékoztatót. 137

Bútor
Háló és ebédlő

garnitúrák, csillárok, réz­
ágyak, ezönyegdiványok, iro­
dai berendezések, pénzszek­
rényeket, olcsón eladok. Be- 
raktározüsi Vállalat Buda­
pest, Gerloczi-utc«* 2. Bolt- 
ezámlL____________________

Betöret
háló-, ebédlő-, szalonberandezéaek, 
íüváiiuá tiriőzoba, irüdüUt'i'énuuZé- 
sek, réz- és mahagóni bútorok, 
szőnyegek és függönyök, bőrgarni­

túrák eladása os véti le

WECHSLER KÁROLYNÉ
VII., KIRÁLY-UTCA 23., I. e.

(Kazinczy-utca sarok.)

1.1 rendnserfl
BÚTOR HITEL.
Bátorok c*ak(n a legjobb 
kivitelben kaphatók készpénzért 
v. banknál törlcszthetö részletre 
BALÁZS éa TÁRSA butorraktárában 
Budapest VI.. Révay-utca 3. szám.

Váci-Körűt mellett.
A vásárolt bútorok értékét egy 
bank fizeti nekünk ki, a vevő 
tehát a banknak marad adósa, mi­
által a bútort mindenkinek kész­

pénz-árban számíthatjuk.
A bankkölcsönt sem részjegyzéa 
eem egyébb költség nem terheli.

Adás-vétel
50.000 gramofon

lemez stirs-Őse.n eladó. Kernek­
nél romekebb felvételek: ola-z, 
francia, angol stb. művészektől. 
Még vsak néhány g 
napig kis lemez ára ■ le 
Nagy 2 Longis
lemez ■ 1 ■ Watch
Parlophon Co. József-körut 11. 
_____________ _______ 13000

Boroskordóh
újak és keveset haszn általi, bor­
sajtók, borszivattyuk, szolíözuzók, 
kádak, minden nagyságban Jutá­
nyosán kaphatók. X., Kőbánya, a 
Kápolna-téri villamos végállomás­
nál. „Budapest Rzókeg-fová- 
rosi aziklaplncók bérlőinél.“ 

167
Divatáru

állványok, pultok, csillárok 
olcsón eladók Blcicr Izsónál, 
Nagymező-utca 12. 08

Nagy gramofon
melynek eredeti ára 210 frt 
volt, vendéglős óhajtja alesón 

eladni. Megtekinthető az 
Amerikai Órásnál, József- 
körut 11. 22002

Sürgős
megvételre keresek piacin ót, 
esetleg kis zongorát tanuláshoz. 
Királyhegy-utc* 5. sz.

Elveszett
Damjftnlch-utcában egy 

•rany karkétd a mogtalkló 
méltó jutat dió méltó Juta- 
lomban réseeslll. Bxóos- 
henyi-utoa 14. Portásnál.

168

Pénz
Pénzkölcsön.

nem reklám, van szövetkeze- 
tem, amely három imp alatt 
folyésit tisztviselőknek, ke­
reskedőknek, iparosoknak, 

vasutasoknak, a vidékre is, 
könnyű törlesztésre. Singer, 
VI. kér., Ó-utca 39. szám, 
Budapest. Válaszbélyeg. 152

Kész pénzkölcsönt
tisztességes utón adatunk, le­
hetőleg rövid utón, minden 
rendes foglalkozású, hitelké­
pes egyéneknek, olcsó ka­
matra, heti egy korona tör­
lesztésre, kezes nélkül, ha 
kezesre volna szükség, azt is 

szerzünk. Általános hitel­
szerző vállalat, bejegyzett 
cég, Dobány-utca 90. 17590

Személyhitelt
magánpénzt, kezes nélkül Is, 
24 óra alatt megszerzek 1—2 
—3 havi lejárattal. Bankköl­
csönt 3 nap alatt, havi vagy 
negyedévi ‘örlesztéssel, rész­
vénytársaságtól, nem szövet­
kezettől. Márton, Ttottcnbil- 
lcr-utca 12., I. 14 szám. Te­
lefonszám 84—G6. Itetáhlázá- 
sokat házra, földre, telekre, 
II., III. helyre is kót nap 
alatt elintézek olcsó ka­
matra. 10.005

Különféle
Óra és ékszer

javítását olcsón és jól elvál­
lal az Amerikai Órás. Minden 
óra javítás 80 kr., 3 évi jótál­
lással. Mindennemű fono­
gráf-, grammofon- javítás ol­
csón. Longis VVatcb Parlo­
phon Co. VIII., József-körut 
11. Budapest. 22001

35 Korona
egy divatos férfiöltöny vagy 
felöltő merték után remük 

szabásban, finom gyapjú­
szövetekből.

FRIED ÁRMIN
szabómesternél Budapest, 
Váci körút 39jH. Vidékre 
minták bérmentvo. Három 
öltöny rendelésnél éves vasúti 
j^gygyol ellátott szabászom 
költségűmen odautazik.

I korona
női kalap átalakítása és foldiszi- 
téso, Virágüzlet, Népszínház-utca 
22. Telefon 08—81.

30
korona

finom szövetből divatos 
férfiöltöny vagy felöltő 
mérték után remek sza­
bás él finom kivitelben 
,Hazai Veraonyszabóság* 
Budapest, VII., Thököly- 
(Csömörl)-ut 3. szám 
I. em. — Vidékre min­

ták bérmentve.

INGYEN! 
SÉRVKÖTÖ
Miilábak, miikezek, miifíizők, 
támgépek,egyenestartók, has­
kötőkről ós az összesbotog- 
ápolásl cikkekről szóló 

nagy kópes árjegyzékün­
ket bárkinek ingyen és 
bórmentvo zárt borítókban 

küldjük.
W Univerzális sérvkötők
páratlanok, kis gumml 
nyomlappal a legnagyobb 

sórv is elzárható. 
Sérvköt6k:egyoldalu4—14- 
kótoldalit8—'JHkor., gumiéi­
ból 6—12 kor. Gummiharis- 
nyák, haskötők mórtók sze­

rint készíttetnek.

MAGYAR ORVOS! 
MÜSZERTÁR 

Budapest, Vil„ Rakczl-ut 32.
Róttunk órbáziel szemben

BÚTOR
teljen Inkl>er©mle*é*e-
ket, készpénzért és buliknál 
törlesztendő havi rószlet-ekro
le^olckdbban szállít:

BARTÓK FARKAS
bntonmgykcreskedő

BUDAPEST, VII.,
Klrály-ntca 13. sz.
Qozidu-paloU, II. és Hl. udw. 
UlTELiOSZTÁLY 

fizetést feltételei i 
BtiO koronáig híivi 10 kor. 
6(0 „ . 16 kor.
600 , .20 kor.1000 . .8° kor.

Klóiét HV0. — Szabott 
Arak, neryaunzok mint 
készpénzfizetésnél. — 
Szállítsa vidékre is. Kolvi- 

tégosttis dijmenteson. 
Album 1 korona.

iömört,
korpa-sömört, száraz és nedves 
szakálsömört, bőrkiütéseket, a bőr 

görvélykóros felrepedését is,
nyitott lábsebeket,
nj vagy régi sebeket, daganato­
kat, rosszindulata ujjbántalmakat, 
mirigy daganatot és gyuladást stb. 

gyakran nehéz eltávolítani.

Mindünk nek segé’yt
nem találtak, ajánlható, hogy te­
gyenek kísérletet a föalkatrószci- 

ben 1800. óta ismert
35S rég bevált

Will ggóggltenöcs
csel. Kzámos köszönőirat. Doboz 
K 2.50 kapható a gyógytArakban. 
Arwln Ripp, Dresden 7. Főraktár: 
Török József Budapesten, Király­
utca 12. és Andrássy-ut 26. 10037

EXOTIKUS
értékpapírokat
vidéki takarékpénz­

tári részvényeket az
árfolyamlapban mm jegyzet­

teket, vesznek

Korínná Unnia ós Hmiiwiiiiww vyuiu uv mi wu 
bank- és váltó-üzlet

V., Szóchenyi-utca 5.
Telefon 30—»1.

1592-év óta bejegyzett cég.

Női óvszer.
NŐI orvosok által kipróbálva, 
nagyon meghízható és soha nem 

mondja fel a szolgálatot

Melnssa-Ovale.
Minta oktatással egvtltt K. 2.40. 
Kapható minden gyógytárban 
ós droguóiiában, vagy a Dres­
dener Bot. Laboratorium G. m. 
h. H. szétküldés! i ódája által

E. Than, Wien, III., Postfach 5.
10010

1905-190«. évi telje* év- 
fnlgama megjelent dl**, 
kötésben. 30o-nál több rajz 
4 teljes regény, temérdek hu­
moros elbrnélPM, vers, Jó­

ízű tréfás apróság stb.

Ára 5 korona.
Megrendelhető a FIDIBUSZ kiadó­
hivatalában Budapest, Vili., 
Ilokk Nzllárd-utca 9. **.
továbbá minden könyv- és papir- 
kereskedésben, valamint az Összes 
hirlapelárositóknál úgy Budapes­
ten mint vidéken. — Kávéházak, 
kaszinók, társas- és olvasókörök 
15 százalék engedményben része­

sülnek.

Urak! ^
Fel a szemekkel!
A világon egyedülálló magánkeze­
iéi, a férfiorö azonnali helyre- 
áLlitására a <>. Lückesch

Floricithin-tabletták
által. Jótállás 8-szoros. Minta és 

oktatási füzetke 4.40 fillér. 
Kapható minden gyógytárban és 
droguériában, vagy a Dresdener 
Bot. Laboratorium 0. m. b. II, 

szétküldés! Irodája által

E. Than, Wien, III., Postfaoh 5,
10100a

n;öi kalapbazár]
j Semmelweiss-utca 17.

/ \ Hallstia Btr ?
hogy

nős ember
ma már nem 

p masekodhat

mióta a hírnévről elismertf

Női Kalap Bazár
az uj kalapvásári rendszert beve­

zette, hol
Modell alakok

darabja 15 krajcár.
Fregoli Formák
melyek itvonhatők m. dinben 
Í10, 85, 50 kr. ős mindezen ka­
lapok legizlésesobb «11**146*. 
— divatlap útin ts csak 50 kr.

ALAKÍTÁSOK
* legújabb formákra gyárilag 

elkészülnek. 1006tf

Valódi francia és amerikai

óvó-különlegességek
eredeti csomagolásban I

Orvosilag ajánlva ! Feltét­
len kistó*! Arak : tucatonként 
2, 4, 6, 8, 10, 13, Iá korona.

NŐI dvtizer

.Pessarium occiusívum'
Menetiig, tanár fz.rlnt, ára 8-5 K.

Amo vaginal spray!
a legbiztosabb 6« legkáiyelmeaebb 
.öt kfllönlegeaság ára ... 15 korona.
Irrlgltlor, bl«16U otb. gyárt

árak mnllett.
I'üriényeeen védve. Hérje In^yrn #■ hérraenlve 
.. legnjahb Uépee ér|rgry»éke-
* met, *ftrt borltékb.n, tltoktart*. melleit. jf

:: orvos-sebászetí :: 
mii- 6s kötszer-gyár

Budapest, IV., Koronaherceg - utca 1712.
(A magyar Ulr. íüpoote mellen.) 

ALAPÍTVA IS78. ALAPÍTVA 1ST*.

Nyomatott A NAP ujságvállalat körforgógépein, Budapest, Vili., Rökk Szilárd utca o.


